








































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































buruiana sufletului un fel de ifos, de pentru 
sine 

Tot din seria profitorilor face parte relie­
fat de George Tip jovial, de escroc sentimental. de interme­
cliar interlop, colportor de zvonuri, avocat de afaceri suspecte, arivist 
aprig, scrupule, profitor de pe urma tuturor este din 

cu Pirgu, cel de al treilea crai de curte veche. Craii, Pan­
tazi (de Pirgu (acesta din obscur bucu­

mahalagiu, care va face de parvenit), sînt - cum 
spune „tot o în acei „semi-balcanici, semi-occi­
dentali unde cea mai se cu gro­

In Matei Caragiale întîlnim un interesant fenomen de 
între cei ce cei care decad. si ruina unei categorii 
sociale victoria - nu numai - a lui Gore Pirgu ne transpun 
!n planul criticii sociale. Matei Caragiale e cronicarul acestor de 
noctambuli, epicurei muribunzi ai unei prelungite boeme, 
cu multiple umbre într-un anume farmec derivat mai 
curînd din stilului somptuos al autorului. 

încercarea de a în spiritul ei de 
nu e de interes. Duiliu Zamfirescu ne boeri puternici 

lui Gib sînt mai subtili dar 
putere în societate. Pentru ei, mahalaua devine un refugiu în 

sau în izolare. Din mahala, „lunatecii" lui Ion Vinea 
resc cu din tihna unei decrepite dar considerate 
senioriale, alunecarea unei lumi întregi a unei epoci înspre 
ei de rare, amatori de munca le pare incom­

Le e de ea, îi orice demers. Totul, în de o 
stare de o - li se pare inu­

de o parte pe acei intelectuali de a 
lungi de spirite luminate, cu dragoste de 

li se cultura - ne oprim la acei spre 
„lumea de la fund", cel mai adesea dar cu 

a valorii sîngelui lor. Casta, de simpla ei se­
nu prin meritul indivizilor ci prin ireductibilitatea închi­

derea Preda Buzescu din „Dona Alba" de Gib. I. 
E:'ste un iremediabil detractat. într-o de mahala, cu multe 
femei speculînd o pentru Alba_ 

In Hortensia Papadat Bengescu sînt mult mai acci­
dentale, cu valoare de simbol discutabil, dar mult mai frecvente. 
Trubadurul mahalaua. Mika - Le e mahala, 

neam" va spune: „m-am vîrit în mahala n-am mai din ea". 
în cazul nostru, în lipsa unei bine organizate de o 

vechime avem de-a face cu o de oameni de cele­
mai dispersate origini care a constitui o de Socie­
tatea a Hortensiei Papadat Bengescu este, tocmai de-aceea, 
foarte de origine In „Logodnicul" o lucrare 
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'în întregime mahalalei, Maria reflectă asupra unei nobleţi mahalageşti 
„O mahala - spune ea - are valoarea şi demn.itatea ei". 

Şi într-adevăr, aşa cum alături de imperiul de gunoi se întinde 
.„pădurea minusculă de mărăcini cu frunza cărnoasă de un verde crud 
şi ţepi de aur, cu ciulini şi scaeţi cu floarea in puf violet 7) ; şi aşa cum 
.alături de „casa mică, igrasioasă, rămasă într-o rînă ca o amintire de 
Yis rău şi ca o mustrare ; 8) între Sf. Constantin şi Sf. Elefterie, de la 
·Giafer la Pricopoaia se ţinea grădină de grădină, numai pomi roditori, 
liliac şi boltă de viţă 9) ; tot aşa, în mahalalele cu nume ruşinos, printre 
pungaşi, prostituate, bătăuşi şi nebuni întîlnim insule de umanitate si 
suferinţă. Profiluri distincte, o galerie impresionantă de personaje defi­
nesc structura atît de complexă şi diversă a periferiei bucureştene, lupta 
dintre puritate şi trivialitate, din care ies învingătoare cinstea şi curăţenia 
.sufletească. 

Eroi ca Iacov, Fana şi Domnişoara Nastasia poartă în ei sufletul 
·obidit şi mut al maidanului. Prea curînd apropiaţi de adevărurile bru­
tale ale vieţii, prea devreme, loviţi de toate tainele şi sîngeraţi de toţi 
mărăcinii necazurilor, sufletul lor „creşte răsucit şi strîmb, ca un copac 
cu fruct pădureţ la gust şi otrăvitor". 

„Maidanul cu dragoste" avea să fie tragedia unei generaţii născută 
~i crescută dincolo de barieră, în cartierele mărginaşe ale oraşului. „Eroul 
acesta, sălbatecul şi păgînul Ciuf de odinioară, care moare între mără­
cini violeţi odată cu soarele ca să renască în palid - gînditorul Iacov de 
mai tîrziu striga laolaltă cu toţi tinerii din generaţia mea şi din cele 
următoare : eu n-am avut copilărie. Tragedia lui sufletească e tragedia 
noastră, a celor tineri, iar viaţa de haos şi de imoralitate în care se for­
mează este viaţa care ne-a mutilat sufletul şi ni l-a crescut ril~.ucit şi 
poate sterp spre un soare pe care nu-l mai simţim al nostru". 10) 

Tipuri de această factură, vor dezvălui un univers lăuntric bogat 
în resurse morale, cu o energie nativă inepuizabilă. Ei v-or evolua între 
două constante eterne : dragostea şi moartea. Moartea e un adevăr pe 
care de copii îl cunosc şi se tem. Moartea dincolo de barieră nu ap;:ire 
în ipostazele comune ci în forme violente, oribile. „Toţi oamenii de la 
noi din mahala mureau crunt, de moarte sălbatică". Dacă pentru unii eroi 
„mita cu coasă" e privită ca un mijloc de eliberare ca singurul „mare 
adevăr' şi liman însorit" tipurile de factură nouă nu-şi mai pot trăi 
<lestinul fără murmur, „cu blînda şi apostolica inconştienţă a turmelor 
duse spre abator". 11) Pentru tipuri ca Iacov, Fana şi Domnişoara Nastasia 
moartea e un protest iar ca element purificator, înălţător şi ca refugiu, 
conştiinţei lor se impune cea de a doua coordonată : dragostea. Lupta 
Domnişoarei Nastasia de a ieşi din mediul meschin, îngust, murdar, pen­
tru a-şi croi un nou drum în viaţă alături de bărbatul iubit, are un sfir­
~;it tragic. Domnişoara Nastasia, fiinţă de o mare disUncţie şi nobleţe 
sufletească, se îndîrjeşte în lupta pentru realizarea visului. Nu acceptă 

7) G. M. Zamfirescu, op. cit., Buc., 1967, p. 10. 
>l) Ibidem, p. 8. 
I) Matei Caragiale, Craii de Curtea-Veche, Buc., 196, p. 142. 

HI) România literară, an II (1933), nr. 59 (I aprilie), p. 2. 
ll) Ibidem, an II (1933), nr. 59 (I aprilie), p. 2 



compromisurile, nu se resemnează şi nu devine sclava realităţii. Para­
doxal, eroina iese învingătoare deşi se sinucide. Ea pedepseşte prin pro­
pria ei moarte. Şi gestul final are măreţia eroului care preferă moartea 
unei vieţi umilite, lipsite de sens. 

Este de-a dreptul impresionantă dorinţa eroilor de a ignora trecerea 
vremii, de a rămîne cît mai mult în stadiul copilăriei. Poezia adolescen­
ţei este apăsată de orizontul vieţii periferice. O poezie amară, dureroasă, 
sfişietoare. Tristeţea e un leit motiv care îi însoţeşte pe aceşti eroi aflaţi 
mereu în căutarea unei oaze de linişte şi fericire. !n general, în literatura 
periferiei nu s-au putut crea personaje valabile decît atunci cînd acestea 
au vrut să-si croiască o altă existenţă prin dragoste. Ei iubesc cu patimă 
adevărată, fără falsitate şi fără convenienţe. Dragostea are în cazul lor 
un rol regenerator declanşînd energii pozitive. 

Oamenii îşi creează un ideal superior, visează ardent binele, descă­
tuşarea, eliberarea de mahala. Viaţa lor se desfăşoară între două extreme 
simbolice pe care Iacov le defineşte astfel : „trăiam ca o pasăre şi ca un 
mormoloc". Dorinţa de a realiza o viaţă morală este caracteristică tipului 
de care v;orbim şi ea constituie sensul înalt al lucrărilor de proză sau 
dramă ale lui George Mihail Zamfirescu. 

lln alt element definitoriu pentru acest tip este atitudinea faţă 
de muncă privită ca un act creator. Imaginaţia lui Iacov trece dincolo 
de aspectele cunoscute : „Mă visam lucrător la o maşină cu roţi şi curele­
mulie, frumos, în bluză albastră, trăind în ritmul victorios al cuţitelor 
...:e fasonau lemnul şi al ciocanelor". !n această ordine de idei „Maidanul 
cu dragoste" mărturiseşte calitatea autorului de a prezenta un tip uman 
în creştere, de a surprinde evoluţia lui în nuanţele cele mai fine. 

Numeroasele lucrări epice ale lui G. M. Zamfirescu sondează din 
ce în ce mai adînc terenul social de la marginea marelui oraş, pentru a 
releva că aici, în mizerie şi promiscuitate, se află reale valori umane. 
„Maidanul cu dragoste", „Sfînta mare neruşinare", „Cîntecul destine­
lor", este un ciclu epic de mare întindere rămas - din păcate - neter­
minat. „Bariera" scrisă în perioada „Flamurei albe" nu este, propriu-zis 
un roman deşi ediţia apărută în 1946 poartă această indicaţie pe copertă. 
E mai degrabă o evocare a rnanifec;;taţiei de la 13 decembrie 1918. Tala­
zurile omeneşti, defilînd impetuos sub privirile provocătoare ale aparatului 
represiv, surprinderea iscusită a unor reacţii individuale, iată cîteva ele­
mente de veritabil „jurnal" al stărilor sociale din această epocă eferves­
centă. Aici apar oameni crînceni exploataţi, care încearcă să se revolte, 
pornind - deşi instinctiv - pe calea luptei. Eroul ciclului Iacov (în 
,,Barieră", Grigore Voicu) va intra în fabrică şi va cunoaste viaţa în 
toată plenitudinea ei. !ntr-un interviu apărut în România literară la 
puţin timp după publicarea „Maidanului cu dragoste", autorul îşi mani­
festă intenţia de a relua „Bariera" : „al treilea capitol (Bariera) ... va co­
incide cu intrarea lui Iacov în fabrică şi va reda primul contact cu reali­
tăţile sociale". Iacov, trecut prin război, va deveni „apostolul mulţimii" 
îndrumînd muncitorimea pe calea luptei. De altfel, aluzii la această 

temă - afirmarea şi lupta proletariatului - găsim încă din „Maidanul 
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cu drago5te", materializate în tipuri ca Puisor (tatăl lui Iacov), meşterul 
Bela şi în „Sfînta mare neruşinare", incă mai pn•gnant, prin doctorul 
Gorun şi tînărul muncitor Pasăre. 

Dar abia spre sfîrşitul deceniului V, odată cu prima ediţie a „Gro­
pii" lui Eugen Barbu în 1967, tipul muncitorului, problemele, frămîntă-
1·ile şi lupta sa intră în literatura periferiei. Filantropia, Mandravda, Cu­
ţarida şi Groapa lui Ouatu, alături de pungaşi, gunoieri, cîrciumari, parla­
gii de abator, ghicitoare, chivuţe, zidari şi ţiitoare, se populează cu 
STB-işti, electricieni, muncitoare de la RMS, lucrători de la Mociorniţa, 
CFR-işti de la Griviţa. Personajeie cu întrunirile şi grevele lor, sînt 
gîndite în mişcarea naraţiunii ca simboluri ale proletariatului modC'rn. 

Influenţaţi de extinderea şi profunzimea suferinţei, a sărăciei şi 

sordidului mahalalei, scriitorii deceniilor 3-4 ale secolului nostru re­
flectă această zonă geografică şi umană fără perspectivă şi discernămînt 
proiectînd doar nişte lumini spre elementul nou. Prezentul era încă 
aparent puternic şi îi copleşea ; vechiul - mult şi adînc. 

Această viziune cu puternice note de adevăr, justeţe şi sinceritate 
a fost alimentată de durerea pentru o copilărie şi. o tinereţe mutilate. 
Este cazul lui George Mihail Zamfirescu, Petre Bellu, Sărmanul Klopstock. 
Ion Ardeleanu. Au descris mahalaua cu imensa ei durere pentru a atrage 
<~tenţia opiniei publice asupra unei lumi, cu forţa şi primejdiile ce le 
reprezenta. „Eu am zugrăvit imoralitatea societăţii în toată goliciunea 
ei ca să o pot os în di", va scrie G. M. Zamfirescu în România literară 
din 1933. Iar mai tîrziu în 1935, în Facla: „In ziua cînd am semnat un 
contract cu o editură am renuntat la postul de redactor pe care-l aveam 
la Facla şi la toate posibilităţile de colaborare - post şi colaborări 
care înseamnă bani - şi m-am închis in casă ca să scriu „Maidanul cu 
dragoste". Am plătit cu sănătatea mea şi voi plăti cu toată viaţa nebunia 
c:;sta ... " 

Copleşiţi de propriile trăiri şi lipsiţi de perspectiva în spaţiu şi, 
în special în timp, ei nu pot reflecta în totala complexitate fenomenele 
negative şi pozitive din care s-a născut Bucureştiul modern şi pe care· 
s-a construit osatura social economică a Capitalei de azi. In aceste maha·· 
lale suna o sirenă şi se forma un proleturiat calificat, cu viaţa şi pro­
blemele sale noi, se dezvolta industria modernă. Uzina - deşi la acea 
dată un moloh uriaş ce înghiţea elanuri şi vieţi omeneşti - înseamnă, 
în ultimă instanţă, civilizaţia. Pe de altă parte, aci în mahalale, trăiau cei 
ce participau la producerea tuturor bunurilor materiale ale societăţii. 
Bucw·eştiul moştenit, cu bulevardele şi parcurile sale sînt rodul muncii 
lucrătorilor uzinei, precum şi a sărăcimii mahalalelor robite de patimi 
şi roase de boli. 

Şi să nu uităm, că această mahala bucureşteană, cu mic cu mare. 
s-a ridicat să-şi apere oraşul în zilele lui August 1944. Pagini de ade­
' ărată epopee au scris atunci femeile ce au ,cărat pe calea Rahovei cu 
braţele, obuzele grele şi copiii care transportau lăzile cu cartuşe, fără să 
mai pomenim de zecii de martiri ai zilelor insurecţiei. S-au petrecut 
simplu, omeneşte - în mahalale ca şi în intregul oraş - acte de eroism 
care abia de acum, din perspectiva timpului şi a istoriei, îşi aşteaptă zu­
grăvirea reală. 
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RESUME 

L'etude aborde la mamere dont la peripherie de Bucarest au milieu du 
XX-eme siecle est reflett>e dans la prose du temps. En tratant le sujEt non seule­
ment du point de vue geographique mais surtoui du point d:c> vue socio!ogique, l'au­
-teur retient l'attention sur la peripherie de la ville, car ici se trouve le creu­
s.et ou coexistent - socialement et psychologiquement - les elements ru.raux, 

-declasses, lumpen proletaires et ici se forme d'ailleurs, en commern;ant avec la 
premiere moitie du XX-eme siecle, un proletariat moderne avec tous ses attribut3. 
En limitant l'aire d'investigation, l'auteur comme:1te quelques types humains : le 
type collectif de ceux vaincus par Ies conditions defavorables de la vie a la peri­
pherie de la ville, Ie type du vagabond, du vo1eur ciui representait la protestation 
anarchique contre la societe et son injustice, le type de l'arriviste auquel ia so­
cielle bourgeoise lui a cr(•e des conditions optima de developpement, le type du 
protestataire, qui annonce l'aube d'une vie nouvelle. 

En conclusion l'auteur remarque le fait que dans la litterature de la 3-eme 
et 4-eme decade de notre siecle, la vision du faubourg reste incomplete, Ies ecri­
vains etant influences par l'extension et la profondeur de la ~ouffrance, la pau­
vrete et la sordidite du faubourg, et projetant seulement quelques lumieres vers 
.l'ekment nouveau. 



BUCVREŞTI - CENTRU ŞTIINŢIFIC AL ROMANIEI 
SOCIALISTE 

de CONSTANŢA ŞTIRBU 

Cercetarea atentă a evoluţiei lumii contemporane, a căilor si posi­
bilităţilor ei de dezvoltare, subliniază tot mai mult rolul deosebit, din 
ce în ce mai mare, pe care îl deţine in transformarea societătii ştiinţa. 

Filozofi şi istorici, economişti şi sociologi aflaţi pe cele mai di­
verse poziţii ideologice, afirmînd oricît de variate concepţii, recunosc în 
unanimitate că ştiinţa a căpătat un atit de însemnat rol transformator, 
încît ea poate să figureze printre factorii permanenţi ai evoluţiei isto­
rice. Aşa se explică de ce astăzi. toate popoarele, toate ţările mari sau 
mici, pun un mare accent pe stimularea cercetărilor fundamentale sau 
aplicative, acordînd din bugetul de stat sume considerabile pentru dez­
voltarea ştiinţei. Asistăm la un fenomen care nu este numai strict cultu­
ral ci şi economic şi politic, ce caracterizează societatea actuală. Subli­
niind contextul în care se desfăşoară progresul ştiinţelor în România, 
tov. Nicolae Ceauşescu arăta că : „Influenţa pe care o exercită <ştiinţa asu­
pra dezvoltării sociale în epoca contemporană, creşte nemăsurat. Aplica-
1·ea în practică a rezultatelor sale, face ca ştiinţa să devină o îmemnată 
forţă de producţie, un factor hotărîtor al mersului înainte al economiei 
~i culturii". 1) 

România este o ţară în care cercetarea fundamentală sau aplicativă 
in diferite domenii cunoaşte o îndelungată tradiţie, însumînd realizări 
multe şi valoroase. Iar de-a lungul anilor, începînd cu a doua jumătste 
a veacului trecut şi pînă astăzi, s-a afirmat în cîmpul ştiinţei româneşti, 
tot mai mult, rolul de important centru de activitate creatoare şi experi­
mentală a oraşului Bucureşti. 

Concentrînd dintotdeauna puternice forţe ştiinţifice, Bucureştii este 
îndeosebi azi principalul centru ştiinţific al ţării. In prezent în Capitală 
sînt organizate şi activează peste 80 de institute de cercetare ştiinţifică 
din care 37 de institute şi 14 centre sînt subordonate Academiei Repu­
blicii Socialiste România, iar restul funcţionează în cadrul departamental 
ca institute de cercetare şi proiectare. In toate institutele ştiinţifice din 

1) N. Ceauşescu, Expunere cu privire la imbunătătirea organizării şi îndru­
mării activităţii de cercetare ştiinţifică, Buc., 1965, p. 6. 
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Bucureşti lucrează peste 5.500 de cercetători ştiinţifici. 2) La acestea tre­
buie să adăugăm munca de cercetare ştiinţifică desfăşurată de catedrele­
şi laboratoarele din învăţămîntul superior, de numeroase baze de cerce­
tare existente în marile întreprinderi. 

Sarcinile concrete puse de conducerea Partidului în faţa tuturor 
oamenilor de ştiinţă sînt pe deplin realizabile ţinînd seama de condiţiile· 
create. In ultimii 7 ani pentru cercetările ştiinţifice efectuate în Bucu­
reşti a fost cheltuită suma de 1.447.896 milioane lei 3) utilizată în 1) con­
strucţii de localuri noi afectate unor institute ştiinţifice ; 2) lărgirea ba­
zei materiale de cercetare, utilarea cu aparataj nou, perfecţionat ; 
:{)sporirea numărului de cadre angajate etc. 

Printre unităţile noi construite enumerăm : Institutul de fizică ato­
mică, de inframicrobiologie, de biologie, de cercetări hidrotehnice, de cer­
cetări metalurgice etc. ; s-au făcut amenajări la Institutul de endocrino­
logie, de energetică, Institutul de medicină internă, la Centrul de chimie 
fizică, la Centrul de cercetări geofizice etc., sînt în curs de construcţie 
clădirile Institutului de proiectări pentru agricultură şi Institutului de ma­
tematică. Unităţile de cercetare au fost dotate cu instrumentele şi apara­
tura cea mai modernă, crescînd în felul acesta valoarea inventarului spe·­
cial destinat modernizării metodelor de cercetare de 22 de ori. In acelaşi 
timp fondul de cărţi al bibliotecilor de specialitate a crescut în perioada 
1950-1967 de peste 3 ori.~) La aceste condiţii materiale create pentru a 
se oferi posibilitatea desfăşurării unei fructuoase munci ştiinţifice, se 
adaugă şi o serie de măsuri organizatorice printre care amintim : reorga­
nizarea Academiei Române în 1948 pe noi principii 5) ; înfiinţarea înce­
pînd cu anul 1949 a numeroase unităţi de cercetare; crearea Consiliuluf 
naţional al cercetării ştiinţifice în decembrie 1965; elaborarea planu­
rilor unitare de cercetare ; înfiinţarea celor 11 comisii din cadrul Acade­
miei R.S.R. etc. 

Intreaga muncă ştiinţifică se desfăşoară în strînsă colaborare cu 
Comitetul de stat al planificării şi cu celelalte organe centrale care au 
sarcina de a lega tot mai strîns cercetarea ştiinţifică de cerinţele econo­
miei şi culturii, de nevoile construcţiei socialiste. Activitatea de cercetare­
a cunoscut an de an o mare extensiune. Crearea noilor unităţi de cerce­
tare în 1949, 1952, 1953, 1955, 1964, 1965, 1967, dezvoltarea şi consolidarea 
'echilor unităţi, promovarea unor direcţii noi de cercetare, reflectă creşte­
rea continuă a rolului stiintei în toate sferele activitătii sociale. 

In cele ce urme~ză ~om sublinia cîteva din r~zultatele obţinute în 
Institutele Academiei RSR şi contribuţia adusă de institutele de cerce­
tare ştiinţifică care desfăşoară activitatea în cadrul departamental - la 
progresul tehnic în România, precum şi colaborarea acestor institute cu 
unităţile industriale direct productive. 

Cei peste 2400 de cercetători ştiinţifici care îşi desfăşoară activitatea 
în cadrul Academiei. au obţinut în aceşti ani realizări importante în di­
versele domenii ale ştiinţelor naturii şi societăţii, din care menţionăm : 
în domeniul matematicii cercetătorii secţiei de ştiinţe matematice prin-
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2) Dir. orăşenească de statistică Bucuresli. Dc:tele sînt pt. anii 1961--HJ67. 
:1) Ibidem. 
4) Probleme Economice. Nr. 9, 1966, p. 8 
!i) Decretul nr. 76)948. 



tre care amintim savanţi de renume mondial ca : Acad. prof. dr. S. Stoi­
lov, G. Mihoc; Gr. Moisil, M. Nicolescu, G. Vrînceanu etc. au adus con­
tribuţii de seamă în teoria spaţiilor Banah, în analiza funcţională, în 
topologia algebrică, în aplicarea matematicii la termodinamică, în aero­
dinamică, automatizare. S-au obţinut realizări în controlul statistic al pro-· 
ducţiei, în probleme de transporturi cu minimum de livrare, pentru utili­
zarea masinilor electronice de calcul etc. Intr-o bibliografie publicată 
în 1964, „cartea de matematică în care autorul îşi aduce contribuţie ori­
ginală" fi) sînt menţionate 15 lucrări pină în 1944 şi 116 lucrări în anii 
1944-1966. 

ln domeniul astronomiei s-au studiat diferite aspecte privind mi5-
carea de rotaţie a pămîntului, activitatea solară, mişcarea sateliţilor arti­
ficiali. Cercetătorii participă la cooperarea geofizică internaţională, pu­
blică „Buletinul solar", difuzat la 42 Observatoare din alte ţări, efec-­
tuează lucrări de colaborare internaţională (cu Observatorul central de la 
Pulkovo al Academiei de ştiinţe a URSS, cu Observatorul naval din 
Washington etc.). 

In domeniul ştiinţelor fizice activitatea se desfăşoară în Institutul 
de fizică şi Institutul de fizică atomică, ambele înfiinţate în 1956 prin 
scindarea Institutului de fizică care luase fiinţă în 1949. Secţia de ştiinţe 
fizice a adus contribuţii importante prin studiile corpului solid şi în spe­
cial al semiconductorilor, în teoria multielectronică a transportului în so­
lide, în studiul absorbţiei şi emisiuni optice la monocristale de halogenuri 
alcaline cu impurităţi, în fizica şi tehnica reactorilor nucleari, în chimia 
radioizotopilor etc. Multe din cercetările efectuate şi-au găsit o largă 
aplicare în producţie (în industria chimică şi petrolieră, în metalurgie, 
în industria uşoară, în hidrotehnică, construcţii, geologie etc.). Metodele 
Yariate de aplicaţie a radioizotopilor şi instalaţiile aferente studiate de 
Institutul de fizică atomică, de pildă, au fost introduse şi sînt utilizate 
în prezent în peste 250 de întreprinderi industriale şi institute de cer­
cetări. 7). 

In secţia de ştiinţe chimice activitatea se desfăşoară prin Centrul 
de chimie anorganică înfiinţat în 1960, la început ca secţie de chimie 
anorganică în cadrul Centrului de cercetări chimice şi devenit unitate de 
sine stătătoare în 1963, prin Centrul de chimie organică şi prin Centrul 
de chimie fizică ce a funcţionat la început (1953) ca secţie pe lingă Insti­
tutul de fizică atomică, apoi din 1957 ca secţie a Centrului de cercetări 
chimice devenind în 1963 unitate independentă. 

Cercetările de chimie organică desfăşurate sub conducerea savan­
tului C. D. Neniţescu, profilate pe chimia hidrocarburilor, au adus con­
tribuţii de seamă în industria petrochimică şi a altor industrii. Şcoala de 
chimie fizică ce a luat fiinţă la Bucureşti sub conducerea academicianului 
llie Murgulescu a obţinut noi date în studiul proprietăţilor termodinamice 
ale amestecmîlor sărurilor topite, a făcut cercetări de cinetică chimică si. 
cataliză heterogenă, de coroziune metalică etc. !n chimia macromoleculară 
s-au făcut studii pentru obţinerea de noi monomeri şi polimeri, s-au sţu­
diat aspecte din chimia celulozei şi ligninei. 

0) România Liberă, 1966, 25 septembrie. 
7) Probleme Economice nr. 9, Buc„ 1966, p. 11. 
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In domeniul ştiinţelor tehnice activitatea de cercetare se desfă­
:şoara m : Institutul de mecanică a fluidelor şi Centrul de mecanică a 
:solidelor înfiinţate în 1965 prin reprofilarea Institutului de mecanică apli­
cată care datează din 1949 şi a Institutului de energetică înfiinţat tot în 
1949. In aceste unităţi temele studiate răspund unor importante probleme 
teoretice şi aplicative. !n anul 1966 din cele 49 de teme cuprinse în pla­
nul de cercetare, 29 interesau industria, încheindu-se în acest sens 7i 
contracte cu uzine sau diferite ministere. 8) Sînt cunoscute şi mult 
apreciate cercetările de aerodinamică, cele privind lubrificaţia, de hidro­
<.linamică, de energetică şi studiile făcute în mecanica solidelor. Noua 
metodă pentru rodajul chimic al motoarelor a fost preluată de 3 ţări strt:­
ine şi generalizată în toate întreprinderile Ministerului transporturilor 
~i telecomunicaţiilor. 0) Ministerul construcţiilor de maşini a prevăzut 
construcţia primei pompe sonice pentru extracţia ţiţeiului pe baza docu­
mentaţiei întocmite de Institutul de energetică. 111) Institutul de mecanică 
a fluidelor a realizat macheta avionului utilitar IAR 819, Centrul de 
mecanică a solidelor a întocmit o parte din sturliile pentru autocamioanele 
rom.âneşti SR 113 etc. 11) 

In domeniul biologiei activitatea se desfăsoară în următoarele uni­
tăţi : Institutul de biologie înfiinţat în 1960 prin dezvoltarea Centrului 
ele cercetări biologice al Academiei care luase fiinţă in 1957, Institutul 
de biochimie înfiinţat în 1952, Institutul de speologie înfiinţat la Bucu­
reşti in 1956 şi care îndrumă şi secţia de la Cluj. Aceasta din urmă 
funcţiona înainte ca Institut creat în 1920 la iniţiativa savantului român 
Gh. Racoviţă şi în sfîrşit Centrul de cercetări antropologice ce a funcţio­
nat la început (1950) ca o secţie a Institutului de endocrinologie, deve­
nind unitate de sine stătătoare în 1957. Acesta s-a format prin preluarea 
întregului fond al Institutului de antropologie înfiinţat de academicianul 
Fr. Reiner. Cercetările întreprinse la institutul de biologie privind atît 
flora, fauna cît şi grupele de populaţie din zona Carpaţilor, au stat la 
baza alcătuirii unor însemnate lucrări de sinteză printre care menţionăm 
cele 8 volume Flora RPR, cele 32 fascicole ,.Fauna RPR" sau cele 
2 monografii ale acad. Tr. Săvulescu despre Uredinale şi Ustilaginale. Au 
fost descrise pentru prima dată la noi în ţară simptomatologia unor 
viroze şi bacterioze. S-au întocmit primele studii asupra rezistenţei şi 

imunităţii diferitelor soiuri ale plantelor de cultură faţă de diverşi para­
'.L'.iţi, s-au pus la îndemîna producţiei peste 80 preparate sintetizate în 
ţară şi străinătate, îndrumîndu-se peste 200 de unităţi. 12) Cercetătorii 
Institutului de speologie au studiat încă 600 de peşteri faţă de 300 cîte 
erau cunoscute înainte de 1944, au descoperit aproape 100 de specii noi 
(organisme subterane), au obţinut rezultate importante în studiul faunei 
fosile quaternare. 1:1) In antropologie printre rezultatele obţinute menţio-

8) Sînt incluse şi Institutele din Timişoara şi Iaşi. Vezi Analele Academiei 
17.SR, seria IV, voi. XVI Buc., 1967, p. 54. 

9) Analele Academiei RSR, seria lV, voi. XV, Buc., 1965, p. 168 
10) Ibidem, voi. VI, Buc., 1967, p. 28. 
11) Ibidem, p. 29. 
12) Ibidem, 1966, p. 169. 
13) Idem. p. 259. 
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năm lucrarea de sinteză asupra populaţiei neolitice şi paleolitice de pe 
teritoriul RSR. 

In domeniul ştiinţelor agricole şi silvice activitatea se desfăşoară 
prin colectivele de pedologie, ampelografie şi pomologie înfiinţate în 
1955. Specialiştii acestor unităţi au adus contribuţii valoroase prin : rea­
lizarea Hărţii solurilor RSR şi a tratatelor Ampelografia RSR (8 vol) şi 
Pomologia RSR (7 vol.). 

Secţia de ştiinţe geologice, geofizice şi geografice îşi desfăşoară 
activitatea prin Institutul de geologie şi geografie creat in 1958 şi insti-
1.utul de cercetări geofizice înfiinţat în 1961. Studiile întocmite au dus la 
imbogăţirea datelor privind structura formaţiilor care alcătuiesc subsolul 
ţării noastre, a fost întocmită o hartă a apelor freatice, s-a făcut un stu­
diu complex al Văii Dunării, cercetările geofizice au permis introducerea 
unei metode originale de prospecţiune electrică, s-au strîns date pentru 
întocmirea hărţilor elementare geomagnetice din întreaga ţară, s-a pu~ 
în funcţiune staţia pentru înregistrarea mareelor scoarţei pămîntului de la 
Căldăruşani, a cărei activitate se situează la nivel mondial etc. 14) 

Activitatea în domeniul ştiinţelor medicale din cadrul Academiei 
se desfăşoară în : Institutul de fiziologie normală şi patologică D. Danie­
lopolu înfiinţat în 1949, Institutul de endocrinologie C. I. Parhon ce 
datează din 1946, Institutul de inframicrobiologie înfiinţat în l 950, fiind 
al doilea de acest fel în lume, Institutul de medicină internă format în 
1959 prin desprinderea secţiei de medicină internă din cadrul Institutu­
lui de terapeutică ce fusese înfiinţat în 195:~, Institutul de neurologie 
înfiinţ.at în 1949 şi colectivul de chimioterapie înfiinţat în 1948. Cerce­
lările experimentale şi chimice au adus contribuţii de răsunet în înţele­
gerea mecanismelor de producerea unor boli şi tratarea acestora : tuber­
culoza, malaria epidemică, reumatismul, boli vasculare, boli ale creieru­
lui, boli canceroase etc. Institutul de endocrinologie a obţinut rezultate 
care se bucură de aprecierea ştiinţei mondiale îndeosebi studiile de bio­
logia vîrstei, de fiziopatologia bătrîneţii, în dezvoltarea ramurii noi a 
endocrinologiei infantile etc. Şcoala medicală românească şi-a continuRt 
prestigioasa tradiţie prin activitatea Acad. C. I. Parhon, D. Danielopolu, 
N. Hortolomei, St. Nicolau, Th. Burghele, Gr. Benetato, A. Kreindler, 
St. Mileu etc. 

In secţia de ştiinţe economice şi cercetări sociologice Institutul de 
cercetări economice înfiinţat în 1953 şi Centrul de sociologie înfiinţat în 
1966, au realizat o serie de lucrări de sinteză : dezvoltarea economică a 
Homâniei 1944-1964, industria României 1944-1964, istoria gîndirii 
filosofice şi social politice din România, s-au întocmit importante lu­
crări monografice : repartiţia teritorială a forţelor de producţie în pro­
cesul dezvoltării economice a României, curente şi idei în gîndirea 
economică românească din sec. XIX-XX etc. 

In domeniul ştiinţelor filozofice, psihologice şi juridice activitatea 
se desfăşoară în Institutul de filozofie înfiinţat în 1948, Centrul de lo­
gică (1964), Institutul de psihologie înfiinţat în 1950 si Institutul de 
cercetări juridice care a luat fiinţă în 1954. Cercetările au fost îndrep-

11) Ibidem, voi. VI, Buc., 1967, p. 24-şi 26~ 
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tate spre studierea unor probleme ca : personalitatea umană şi progre-· 
sul tehnic, personalitatea umană şi progresul istoric, s-au făcut studii 
de logică clasică şi matematică, s-au continuat studiile de psihologia 
muncii, de psihologie pedagogică sau privitoare la sihopatologie. Cerce­
tările juridice au fost concentrate pentru elaborarea unor tratate de drept 
civil, procesual şi de drept agricol. 

Secţia de ştiinţe istorice îşi desfăşoară activitatea prin Institutul 
de arheologie organizat în 1956 prin transformarea Muzeului naţional de 
antichităţi înfiinţat în 1864, Institutul de istorie N. Iorga înfiinţat în 1930 
din iniţiativa marelui cărturar care-i poartă numele şi prin Institutul 
de studii sud-est europene înfiinţat în 1963, continuînd tradiţiile vechiului 
Institut de studii sud-est europene fondat înainte de primul război mon­
dial (1914) de marii oameni de ştiinţă N. Iorga, G. Murgoci şi V. Pârvan, 
Secţia de ştiinţe istorice a obţinut importante realizări în toate ramu­
rile cercetării : publicarea volumelor de Istorie a Rom<îniei, a documente­
lor din secolele XV-XIX, studiile publicate de revistele de specialitate 
ale Institutului de studii sud-est europene, vasta campanie de săpături 
arheologice sînt numai cîteva din lucrările efectuate. 

Unităţile ştiinţifice subordonate secţiei rle ştiinţe filologice : Institu­
tul de lingvistică înfiinţat în 1919, Centrul de cercetări fonetice şi dialec­
tice organizate în 1961, Institutul de istorie şi teorie literară înfiinţat în 
1948, au întocmit importante lucrări de lingvistică : Dicţionarul limbii 
literare contemporane, al limbii românesti, Gramatica limbii române, Dic­
ţionarul ortografic, Atlasul lingvistic în continuarea lucrărilor începute 
înaintea celui de al doilea război mondial, Tratatul de istoria literaturii 
române, Istoria criticii literare româneşti în sec. al XIX-lea etc. 

In secţia de literatură şi artă, cele 2 Institute : de etnografie şi fol­
clor şi cel de istoria artei înfiinţate în 1949 au întocmit lucrări monogra­
fice precum şi studii pentru redactarea tratatelor de istoria teatrului în 
Homânia, a artelor plcistice, de artă populară etc. Viaţa ştiinţifică desfă­
:;.urată în cadrul Academiei şi-a lărgit în ultimii ani sfera de actiune prin 
activitatea desfăşurată de cele 11 Comisii înfiinţate maioritatea în ulti­
mul timp : Comisia de acustică (1955), Comisia de astronautică (1961), 
Comisia de automatizare (1956), Comisia de cibernetică (1965), Comisia 
de coroziune (1965), Comisia hidrologică (1956), Comisia de radiobiologie 
(1952), Comisia pentru ocrotirea monumentelor naturii (1930), Comisia de 
spectroscopie (1960), Comisia pentru studiul semiconductorilor (1960). 
Comisia de sudură (1964). Scopul principal pentru care a fost create 
a fost acela de a coordona activitatea cercetătorilor şi specialiştilor din 
diferite departamente şi întreprinderi, ajutîndu-i în acelaşi timp la solu­
ţionnrea problemelor de interes economic, ivite în cadrul procesului de 
producţie. Cu excepţia Comisiei pentru ocrotirea monumentelor naturii 
care are în subordine 120 de rezervaţii naturale cu o suprafaţă de 70 ha, 
celelalte participă direct la strîngerea legăturii între ştiinţă şi producţie. 
Studiile întocmite au dus la apariţia unor utile lucrări de specialitate 
de pildă : „Stadiul actual al cercetărilor şi metodelor de combatere a 
coroziunii" întocmită de Comisia de coroziune, „Stadiul actual al sudurii 
şi tehnicilor conexe în RSR" întocmită de Comisia de sudură, „Monogra-· 
fia internaţională asupra bazinului Dunării" întocmită de Comisia de 
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hidrologie, etc. Multe din aceste Comisii sînt afiliate Federaţiilor inter­
naţionale cu acest profil, întreţin legături şi schimburi de informaţii cu 
acestea. De pildă : Comisia de astronautică este afiliată din 1961 Fede­
raţiei internaţionale de astronautică cu sediul la Paris, Comisia de auto­
matizare este membru fondator la constituirea Federaţiei internaţionale 
pentru automatizare etc. Schimbul de publicaţii însă în cadrul .Acade­
miei se face în mare majoritate prin intermediul bibliotecii care între­
ţine legături de schimb cu 5.000 de instituţii din peste 100 de ţări. 1 ") 
Buletinele de informare ştiinţifică semnalează anual peste 60.000 de lu­
crări din peste 2.000 de reviste ştiinţifice. 16) Numai revista Matematica 
întreţine relaţii de schimb şi consultaţii cu 600 periodice de specialitate 
de peste hotare. 17) 

într-o statistică publicată de Academia de ştiinţe a U.R.S.S. în 1965 
.se arată că şcoala românească de matematică ocupă al 3-lea loc după 
S.U.A. şi U.R.S.S. în ce priveşte numărul publicaţiilor relative la teo­
ria algebrică, a schemelor cu contacte şi relee. 18) Lucrări ale savanţilor 
români sînt publicate în traducere în cele mai mari edituri de specia-­
litate. Numai într-un singur an cercetătorii de la Institutul de fizică ato­
mică al Academiei au publicat 90 de lucrări în reviste de specialitate 
străine sau diferite organe internaţionale. 19) Cele peste 20 de reviste 
editate de Uniunea stiintelor medicale au un schimb cu 500 de reviste 
din 50 de ţări.20) ' · 

Procesul acesta al muncii de cercetare ştiinţifică desfăşurat de 
membrii sau cercetătorii Academiei R.S.R. nu poate fi rupt de activita­
tea cadrelor didactice din institutele de învăţămînt superior. Multe din 
institutele ştiinţifice create în aceşti ani, au început ca nuclee de cerce­
tare pe lîngă catedrele diferitelor facultăţi. 

Căci pe lîngă activitatea didactică, cotidiană, cadrele didactice au 
elaborat lucrări valoroase, au desfăşurat o importantă activitate de cer­
·Cetare ştiinţifică cu numeroase aplicaţii practice atît in laboratloarele 
facultăţilor, cît şi în mari unităţi industriale. De pildă la Institutul poli­
tehnic, unde potenţialul de cercetare echivalează cu cel al unui Institut 
cu 200 de cercetători, catedra de automatică şi-a axat cercetările în di­
recţia autoadaptării unor procese din industria energetică (sistemul ener­
getic naţional) şi în industria transporturilor la locomotivele Diesel ; 21) 

catedra de termotehnică din cadrul Facultăţii de mecanică pe lingă 
numeroase publicaţii, unele recenzate în străinătate, a ajutat la rezol­
varea unor probleme termice la Teliuc şi Hunedoara. Eficienţa materială 
a acestui ajut10r se cifrează la economii de zeci de milioane lei. 122) La 
Facultatea de transporturi mai mult de 800/o din totalul temelor de cer­
cetare - în cazul problemelor de tehnologia transporturior 1000/o, sînt 

15) Academia R.S.R., unităţi organizare, Buc., 1967, p. 
16) Date furnizate de secţia de documentare a Academiei. 
17) România Liberă, 1965, 14 rnartiP. 
lil) AGERPRES Buletin Intern 15 septembrie 1965. 
19) V. !ii'ămolaru, Prezenţe româneşti în lume, Buc., 1964, p. 43. 
20) Contemporanul, 1967, 20 aprilie. 
21) Contemporanul, 1965, 24 decembriP 
22) Munca, 1965, 23 decembrie. 
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înscrise în planul de activitate ştiinţifică în urma solicitărilor venite din 
producţie ; 2:i) la Catedra organe de maşini se efectuează cercetări origi­
nale în domeniul utilizării maselor plastice ; 24) la Facultatea de electro­
nică şi telecomunicaţii pe lîngă realizarea dispecerului radiotelefonic bre­
vetat ca invenţie şi a unei instalaţii pentru traducerea simultană prin 
radio destinată sălilor de conferinţe (utilizată la conferinţele internaţio­
nale desfăşurate la noi în ţară, a realizat şi definitivat sistemul de trans­
misiune pentru televiziunea în culori etc. 25) Exemple asemănătoare pot 
fi luate şi din cadrul activităţii catedrelor Universităţii Bucureşti. 

O trăsătură principală a revoluţiei tehnico-ştiinţifice în etapa ac­
tuală, este transformarea ştiinţei în forţă nemijlocită de producţie. Pla­
nul de cercetare ştiinţifică pe anul 1966, cuprindea din cele 2180 de 
teme ştiinţifice 2/3 în domeniul ştiinţelor tehnice. 26) 

Institutele de cercetare departamentală, majoritatea aflate aici în 
Bucureşti, au aplicat în practică multe din rezultatele studiilor întocmite. 
De pildă : Institutul dC' cercetări metalurgice a introdus un nou procedeu 
de fabricare a semicocsului, a întocmit studii pentru obţinerea oţelurilor su­
date de înaltă rezistenţă, studii pentru înlocuirea oţelului cu aliaje de 
aluminiu, utilizate de uzinele IM energia Constanţa şi Electroputere 
Craiova, a obţinut materiale termogene şi termoizolatoare noi pentru care 
s-a primit şi brevet românesc ce se fabrică industrial la Uzinele Răsă­
ritul Braşov 27). Cercetătorii Institutului pentru proiectări de laminoare 
au întocmit studii şi proiecte pentru Combinatul siderurgic Hunedoara, 
Combinatul siderurgic Galaţi, pentru Fabrica de ţevi sudate Bucureşti, 
Uzina Metalurgică Iaşi. uzina de Plumb de la uzinele Chimico-metalur­
gice din Baia Mare. 28) Institutul de cercetări miniere ICEMIN înfiinţat în 
1952 a întocmit studii pentru darea în funcţmne a uzinelor de preparaţie 
de la Tarniţa care obţin un randament de extracţie de nivel mondial, a 
celor de la Moldova Nouă şi Teliuc. Au fost studiate procedee mai econo­
mice de exploatare la Trustul minier Oltenia. 29) Institutul de cercetări 
electrotehnice prin secţia de climatizări şi omologări a realizat de la în­
fiinţarea acesteia (1959) peste 62500 experimentări şi încercări de mate­
rial şi piese, îndrumînd activitatea de climatizare în peste 300 de între­
prinderi şi 20 de institute ştiinţifice. A contribuit la producerea unor noi 
tipuri de cauciucuri, mase plastice, lacuri, vopsele, a furnizat peste ho­
tare instalaţiile complete la Rafinăria de la Gauhati (India) şi fabrica de· 
ciment din R. D. Vietnam. Datorită studiilor întocmite de Institutul de 
cercetări energetice au fost omologate peste 100 de produse la diferite în-· 
treprinderi de specialitate. 30) Institutul de cercetări chimice ICECHIM 
care dispune şi de o uzină de staţii pilot a elaborat tehnologii moderne 
pentru producerea acizilor graşi în colaborare cu IFA si Uzinele chi-
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24) Munca, 1967, 17 octombrie. 
25) Steagul Roşu. 
26) Viaţa Economică, 1966, din 30 seotembriP.. 
27) Date luate de la Cabinetul tehnic al Comitetului orăşenesc Bucuresti. 
2q) Scinteia, 1962, 3 iunie. 
20) Scinteia, 1966, 3 noiembrie. 
30) Munca, 1963, 30 aprilie. 



mice SIN, a întocmit studii pentru Uzina petrochimică Nr. 2 Ploieşti, pen-­
tru fabricarea detergenţilo1-, a elaborat procesul tehnologic pentru fabri­
carea poliacetatului de vinil la Uzinele chimice Rîşnov întrebuinţat la 
fabricarea vopselelor. :;1) Institutul de cercetări pentru industria chimiei 
şi metalelor neferoase, IPRAN, a elaborat documentaţia tehnică pentru 
combinatele chimice de la Craiova, Turnu Măgurele şi Tîrgu Mureş, :i2). 

Institutul proiect Bucureşti creat în 1953, a elaborat numai în anii şe­
senalului proiecte pentru 64.000 de apartamente, cca 980 săli de clasă, 
100 OOO m.p. de magazine, 6400 locuri în cinematografe, 8.000 locuri în 
cămine studenţeşti, 33) Institutul de proiectări şi cercetări pentru con­
strucţii şi materiale de construcţie a pus la punct, la Fabrica Progresul 
în Capitală, producţia de panouri mari, a proiectat întreprinderi indus­
triale noi : Fabrica de mobilă din Capitală, Crama de vinuri-Tohan, fa­
brica de geamuri Scăieni, 2 linii tehnologice pentru fabrica de ciment de 
la Haifon R. D. Vietnam), :Vi) Institutul de proiectare a construcţiilor şi 
instalaţiilor de gospodărie comunală a întocmit studii privind circulaţia şi 
organizarea transportului în comun pentru judeţele Braşov, Mureş, Pra­
hova, Argeş, pentru alimentarea cu apă a văii Prahovei, a oraşului Tul­
cea :15). Circa 450 de produse realizate de industria noastră de medica­
mente se produc pe baza procedeelor de fabricaţie elaborate de Institutul 
de cercetări chimico-farmaceutic. 

Institutele de cercetări agricole din cadrul ICAR şi Institutul Fun­
dulea au înregistrat rezultate de seamă în obţinerea unor soiuri de ce­
reale, unor rase superioare de animale, în sporirea suprafeţelor agricole 
prin punerea în valoare a terenurilor slab productive, în studiul econo­
miei şi organizării producţiei din unităţile agricole socialiste în vederea 
creşterii rentabilităţii etc. 

Potrivit estimărilor Comitetului de stat al planificării şi al Consi­
liului naţional al cercetărilor ştiinţifice, aplicarea pînă în 191"0 a rezul­
tatelor unora din cercetările înscrise în programul anului 1967, vor aduce 
o economie de valută de circa 900 milioane lei şi va reduce cheltuielile 
de producţie cu circa 2 miliarde lei. :Jî) 

Introducerea tehnicii noi nu este numai opera unui grup restrîns. 
de oameni de ştiinţă : la aceasta iau parte ingineri, tehnicieni, munci­
tori. Mişcarea de inovaţii şi raţionalizări a luat o mare amploare în aceşti 
ani. Cabinetele tehnice din întreprinderi înregistrează anual în Capitală 
un număr din ce în ce mai mare de propuneri cu inovaţii De pildă 
Cabinetul tehnic al uzinelor Vulcan a înregistrat în 1966 circa 600 de-­
inovaţii. Exemple de acest gen pot fi găsite pentru fiecare întreprindere 
din Capitală. 

Intensificînd prin toate mijloacele progresul ştiinţific pe plan na­
ţional, statul român, s-a străduit în acelaşi timp să cultive legăturile-

31) Munca, 1964, 21 februarie, România Liberă. 1958, 27 mai şi Scînteia, 14 mar-
tie 1961. 

32) Scînteia, 1965, 26 aprilie. 
33) România JAberă, 1965, 14 mai. 
34) Informaţia Bucureştiului, 1959, 3·J mai. 
35) Scînteia, 1967, 18 februarie. 
37) Munca, 1966, 28 decembrie. 
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;.tiinţifice internaţionale. Faptul apare azi ca o necesitate obiectivă. „în 
epoca contemporană - preciza tov. Nicolae Ceauşescu - cînd ştiinţa 
capătă un caracter universal, nu se mai poate concepe desfăşurarea izo­
lată a muncii de cercetare, ignorarea revoluţiei gîndirii ştiinţifice din alte 
ţări, a rezultatelor ce se obţin în cercetarea internaţională". 38) 

în anii construcţiei socialismului România a purces către un dialog 
din ce în ce mai strîns cu ştiinţa internaţională, şi a fost firesc ca în 
acest dialog între oamenii de ştiinţă români şi celelalte ţări ale lumii, 
Bucureşti - cel mai de seamă centru ştiinţific al ţării - să deţină o pozi­
ţie cheie. Cifrele care pot exprima în vremea noastră ori ce realitate, au 
elocvenţa lor şi în acest domeniu. Astăzi Academia R.S.R. are legături 
cu peste 100 instituţii academice, cu diferite organisme naţionale şi in­
ternaţionale, faţă de numai 30 înainte de 23 August 1944. 39) Aceste le­
gături au fost stabilite fie pe baza acordurilor guvernamentale fie prin în-
ţelegerea directă a savanţilor rom~~ni sau a institutelor de cercetare ştiinţifică 
din oraşul nostru cu diferite asociaţii şi uniuni ştiinţifice internaţionale. !n 
ultimii 24 de ani oamenii de ştiinţă din Bucureşti au luat parte la peste 
1800 manifestaţii ştiinţifice internaţionale. În primii ani ai revoluţiei 
populare participarea aceasta a fost mai limitată, frecvenţa solicitărilor a 
sporit, însă pe măsură ce ţara intra pe făgaşul desăvîrşirii construcţiei 
socialiste, pe măsură ce imaginea României noi cu o economie şi cultură 
jnfloritoare se contura. Un exemplu ca acesta ni se pare grăitor : numărul 
congreselor, conferinţelor şi sesiunilor ştiinţifice la care au participat 
savanţi români în anul 1958 a fost de numai 76 ; pe linia Academiei R.S.R„ 
în 1967, numărul acestora ajungînd la peste 140. 40) 

Pînă în 1944 numărul întrunirilor stiintiiice cu caracter internatio­
nal organizate în întreaga ţară nu între~ea cifra de 20. In cei 24 de 'ani 
care au trecut, numai în Bucureşti s-au organizat peste 80 de asemenea 
întruniri internaţionale. Vom cita cîteva din congresele internaţionale care 
s-au organizat în Capitală în ultimii ani ; Colocviu de mecanică a flui­
delor în 1961, Sesiunea comisiei de automatizare 1961, 1962, 1963, Sesiu­
nea bolilor vasculare cerebrale (1962), Colocviu de analiză funcţională şi 
teoria funcţiilor (1963) Simpozionul comitetului de redacţie Flora Europae 
1963, al 8-lea Congres internaţional de ştiinţă a solului 1964, Simpo­
zionul de colaborare internaţională a atomiştilor sub egida Asociaţiei 
internaţionale pentru energie atomică (1965) - prima mare Conferinţă 
internaţională cu privire la încercările nedestructive legate de domeniul 
energiei nucleare, al 20-lea Congres jubiliar al Apimondei (1965) cu pri­
lejul căruia s-a deschis în Bucur~ti prima expoziţie internaţională tîrg 
din istoria apiculturii mondiale, Conferinţa naţională de psihiatrie 1966, 
Centenarul Academiei R.S.R. septembrie 1966, Consfătuirea internaţio­
nală pentru cartarea geobotanică a Carpaţilor 1966, Colocviul interna­
ţional de lingvistică 1967, Reuniunea internaţională de filozofie şi stiinţe 
umane 1967 etc. !n cadrul Academiei în perioada 1961-1967 au luat 
parte la reuniuni ştiinţifice, au fost trimişi la specializare sau schim-

:JR) N. Ceausescu. Expunere cu Drivire la îmbunătăţirea organizării şi îndru­
mării activităţii de cercetare ştiinţifică, Buc„ 1965, p. 21 

39) Mărturii despre România de ieri şi de astăzi, Buc„ 1964, p. 62. 
40) Datele au fost luate de la Secţia de documentare a Academiei R.S.n. 
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buri de experienţă peste hotare, peste 2000 de persoane, Academia găz­
duind circa 1200 de specialişti străini. 

Oameni de ştiinţă români şi-au cîştigat un bine meritat prestigiu; 
din cei 180 de academicieni şi membri corespondenţi ai Academiei care-şi 
desfăcşoară activitatea în Bucureşti, 80 sînt membri unor înalte foruri 
ştiinţifice de peste hotare, au căpătat distincţii şi premii. 41) Unii dintre 
ei au fost aleşi în conducerea acestor instituţii şi organisme internaţio­
nale : Acad. Horia Hulubei. directorul Institutului de fizică atomică este 
vicepreşedinte al Consiliului guvernatorilor al Agenţiei internaţionale pen­
tru energia atomică, acad. Cernescu Nicolae este preşedintele Societăţii 
internaţionale de ştiinţă a solului, acad. Penescu Cornel, rectorul Insti­
tutului Politehnic este vicepreşedinte al Federaţiei internaţionale de 
automatică, acad. Ştefan Mileu este membru în Consiliul de conducere 
al Federaţiei mondiale a oamenilor de ştiinţă. acad. Andrei Oţetea este 
Yicepreşedinte al Comitetului executiv UNESCO, acad. Remus Hăduleţ 
a fost ales pe termen de 3 ani (1964-1967) preşedinte al Comisiei elec­
trotehnice internaţionale, acad. Iorgu Iordan a fost ales membru de 
onoare al Congresului de lingvistică şi filologie romanică. "~) 

Participarea oamenilor de ştiinţă din Bucureşti la lucrările unor 
conferinţe, sesiuni, congrese ştiinţifice ale altor ţări sau cu caracter inter­
naţional, invitaţiile pentru a ţine cursuri sau a conduce lucrări de doc­
torat străine şi chiar alegerea lor în conducerea uniunilor sau consiliilor 
ştiinţifice, constituie o recunoaştere a aportului adus de savanţii bucu­
reşteni la dezvoltarea ştiinţei mondiale. Menţionăm numai cîteva din 
manifestările ştiinţifice de peste hotare din ultimii ani la care au fost 
invitaţi să participe oameni de ştiinţă din Bucureşti : Congresul interna­
ţional de neurologie desfăşurat la Bruxelles între 21-28.VIl.1957 unde 
s-a hotărît înfiinţarea Federaţiei internaţionale de neurologie, şi în al 
cărui comitet a fost ales acad. A. Kreindler, 4'l) Conferinţa internaţională 
de fizică a energiilor înalte, ţinută în octombrie 1960 în S.U.A. în urma 
căreia acad. Horia Hulubei a fost ales membru al Academiei de ştiinţe 
din New York ;4" al doilea Congres internaţional al economiştilor a,grari 
desfăşurat in sept. 1961 la Cuernavara în Mexic, care a adoptat hotă­
rîrea de a înfiinţa Asociaţia internaţională a economiştilor agrari. La 
acest Congres conducătorul delegaţiei române acad. V. Malinschi, a fost 
.ales membru al Consiliului de conducere al asociaţiei ;4:>) al treilea Con­
gres internaţional de ştiinţe aeronautice desfăşurat la Stokholm în oc­
tombrie 1962 la care acad. Elie Carafoli, directorul Institutului de meca­
nică aplicată „Traian Vuia", a fost ales membru al Consiliului internaţio­
nal de Ştiinţe Aeronautice ;"6) al treilea Congres internaţional de endo­
crinologie din august 1964 ţinut la Londra în cadrul căruia a fost con­
stituită Societatea internaţională de endocrinologie. In comitetul executtv 

41) Datele au fost luate de la Secţia de documentare a Academiei RSR. 
42) Apărarea Patriei, 30 aprilie 1964 şi Scînteia Tineretului, 1964. 30 septem-

hrie. 
43) Scinteia, 1957, 31 iulie. 
44) Scînteia Tineretului, 1960. 6 octombrie. 
45) Steagul Roşu, 1961, 7 septembrie. 
46) Contemporanul, 1961, 5 octombrie. 
47) România Liberă, 1967, 18 octombrie. 
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a fost ales membru acad. Ştefan Milcu,47) Simpozionul internaţional de 
geometrie diferenţială de la Bologna în care acad. G. Vrînceanu a primit 
titlul de doctor honoris cauza din Bologna. t;.fl) 

O serie de lucrări ale oamenilor de ştiinţă din Bucureşti au stîrnit 
un larg ecou peste hotare, au fost distinse cu premii sau li s-au acordat 
distincţii, menţionăm cîteva mai recente : în 1964 Academia de ştiinţe 
din Paris a acordat Dr. Dumitru Gr. Constantinescu de la Institutul pen­
tru controlul de stat al medicamentelor si al cercetărilor farmaceutice· 
premiul Foulon pentru mai mrulte lucrări în 'domeniul citologiei vegetale. ~ 9 )· 
în l 964 acad. prof. G. Oprescu a primit premiul Marmotton acordat de 
Academia de arte frumoase a Franţei pentru meritele sale de savant, 
istoric şi pentru lucrările de specialitate ;50) lucrarea „Elaborarea şi per­
fecţionarea ciclotronului de 310 cm pentru fascicole intense de ioni grei'' 
elaborată de un grup de cercetători sub conducerea prof. Flerov, direc­
torul laboratorului de reacţii nucleare din Dubna (din grup făcea parte 
şi cercetătorul român Grigore Indreas) a fost propusă pentru premiul 
Lenin pe anul 1966 ; 51 ) în anul 1966 Academia internaţională de arte, 
litere şi ştiinţe Neocastrum din Italia a acordt marele cordon academit: 
(medalia de aur) profesorului Jean Moruzi ca semn al aprecierii şi re­
cunoaşterii activităţii sale ;52) Societatea cehoslovacă de medicină J. E. 
Purkjne a acordat medalia „Hanus" acad. Costin Neniţescu; 53) lucrarea 
„Puncte de vedere în angina pectorală" întocmită de un colectiv de spe­
cialişti de la Spitalul Colţea sub conducerea acad. Basil Teodorescu a 
primit premiul Jensen decernat de Academia naţională de medicină din 
Paris ; 5'1) La Congresul Pan American de la Lima a fost decernată prof. 
I. Stoia „Diploma de recunoaştere pentru studiile privind aplicarea ener­
giei ultrasunetelor în medicină" ;55) la cea de a XIX-a Sesiuni mondiale· 
a sănătăţii de la Genova, a fost acordat acad. prof. dr. M. Ciucă, meda­
lia şi premiul fundaţiei Darling pentru merite excepţionale privind „etio­
logia, patologia, epidemiologia, terapeutica, profilaxia şi combaterea pa­
ludismului" ;56) în martie 1967 Universitatea din Viena a acordat pre­
miul Godfried von Herder acad. A. Philipide pentru contribuţia sa în 
dezvoltarea relaţiilor culturale cu popoarele din sud-estul Europei ; 5î), 
în decembrie 1967 acad. Elie Carafoli i-a fost atribuită de către „Societe 
d'encouragement pour la recherche et l'invenţions" din Franţa, medalia 
de argint. 58) 

Alături de cei din întreaga lume, oamenii de ştiinţă din Bucuresti 
de diferite generaţii, păşesc astăzi într-un front larg uniţi în scopul co-

264 

48) România Liberă, l!J64, 27 august. 
49) Agerpres, Buletin de informare internă. Hl65. 10 februariP 
50) Scînteia Tineretului, 1964, 1 aprilie 
fit) Munca. 1965. 28 noiembrif' 
52) Informaţia Bucureştiului, 1967, 27 feb1 uarie. 
53) Scînteia, 1967, 18 februarie. 
54) Buletin Agerpres (extern), 1965, 14 decembriP 
55) România Liberă. l!J66, 13 ianuarie. 
56) Lumea nr. 21, .1966, 26 mai, p. 17. 
"7) România Liberă, 1967, HI martie. 
5A) Agerpres, ştiri interne, 1967, 22 decembrie 



mun de a pune cuceririle ştiintei, artei şi literaturii în slujba progresu­
lui bunăstării şi păcii. 

Oraşul Bucureşti, Capitala statului român socialist, a devenit nu 
numai principalul centru ştiinţific al tării, ci în egală măsură centru 
ştiinţific pe plan internaţional. Instituţiile ştiinţifice cunosc un stadiu de 
dotare tehnico-materială şi de organizare la nivelul celor mai izl:u­
tite exemple din lume. Lucrările elaborate de savanţii şi cercetătorii 
bucureşteni au trezit, nu odată, un viu interes peste hotare, numeroşi oa­
meni de ştiinţă fiind cunoscuţi şi apreciaţi pe plan internaţional. La fel 
·de evident apare faptul că spiritul de colaborare tradiţional în ştiinţa 
românească, în viaţa ştiinţifică a Bucureştilor, este astăzi promovat cu 
maximum de intensitate. 

In fine apare de netăgăduit împrejurarea că realizările deosebite 
·dobîndite în afirmarea ştiinţei româneşti sînt rezultatul condiţiilor op­
time de dezvoltare şi creaţie oferite de revoluţia socialistă. 

RESUME 

L'article presente Ies principales realisations obtenues en 1944-1967 par 
1es hommes de science qui deployent leur activite dans Ies instituts de recherches 
·de I' Academie dans Ies instrtuts d'enseignement superieur, dans Ies instituts de re­
cl!erches et de projection dans le cadre departamental, dans Ies bases de re'­
cherches qui exi!ltent dans Ies grandes entreprises de la Capitale 

Les conditions materielles crees, Ies mesures d'organisation ont fait que ces 
dernieres annees la science devient U'ne force principale de production. un .fac­
teur decisif de la marche en avant de !'economie et de la culture. 

En soulignant le role de la viile de Bucarest comme principal ceritre scienti­
fique du pays, l'auteur observe en meme temps aussi Ies liaisons sdentifiques de 
notre pays sur le plan international. 





CARTIERE NOI PE HARTA ORAŞULUI 1) 

de MAGDA BOIA 

Ample construcţii, în diverse puncte ale Capitalei, vorbesc de pre­
faceri care vor dărui Bucureştiului noi dimensiuni ale frumuseţii, clă­
dirile moderne, ridicate pe locul celor vechi sau în locuri puţin construite· 
schimbînd cu totul faţa oraşului nostru. 

Dezvoltarea rapidă a oraşului, mai ales sub raportul populaţiei, 
potenţialul economic şi tehnic în continuă creştere au cerut cu necesi­
tate elaborarea unor adevărate schiţe de sistematizare. 

Hotărîrea Plenarei din noiembrie 1952 a fixat liniile directoare ce· 
urmau să stea la baza planului de sistematizare a Bucureştilor, printre 
r:ele mai importante aflîndu-se : precizarea limitei teritoriului oraşului ~ 
menţinerea sistemului radiar - inelar al străzilor principale ; construcţia 
de cvartale pentru a se obţine mai puţine intersectări ale magistralelor 
şi străzilor; introducerea principiului construcţiei complexe de cartiere· 
prevăzute cu toate amenajările orăşeneşti şi instalaţiile edilitare şi în­
zestrarea lor cu grădini şi plantaţii ; ridicare nivelului cartierelor măr­
ginaşe la nivelul celor din centrul oraşului; crearea unor centuri şi 
parcuri în jurul Capitalei etc.2) 

In 1961 este elaborată sub forma mai multor variante schita defi­
nitivă de sistematizare a oraşului Bucureşti prevăzută pentru o p~pulaţie 
de 1.800.000 de locuitori. 3) Deşi mai multe variante ele au însă foarte 
multe părţi comune : în primul rînd modul de organizare a noilor zone· 
de locuit după principiile unităţilor structurale : microraion de 20-50 ha, 
cu 5000-12000 locuitori, cartier de 60-200 ha cu 15.000-50.000 locui­
tori grupînd mai multe microraioane în jurul unui centru şi sector oră­
şenesc de peste 500 ha şi peste 100.000 locuitori, grupînd mai multe car­
tiere în jurul unui centru de oraş mare în ce priveşte dotarea. 

Variaţia apare în privinţa delimitării, determinată de modul cum 
se propune a se include în perimetrul viitor anumite terenuri libere· 
puţin construite sau cu alte folosinţe. 

1) Este vorba de principalele cartiere ridicate în ultimul timp în zona de cen­
tură a orasului Bucuresti. 

2) P: Daiche, Aspecte din reconstrucţia oraşului Bucureşti, p. 42-43. 
3) După informaţii primite de la Proiect Bucureşti. 
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Se prevăd îndeosebi construcţii masive în zonele marginale ale ora­
:şului, care vor forma unităţi de sine stătătoare bine închegate şi structural 
ierarhizate. Au început să prindă viaţă deja 6 mari centre de sectoare : 
Fundeni-Titan (în construcţie), Sud-Berceni (în construcţie), Giurgiului­
Alexandriei, Drumul Taberei (în construcţie) şi Bucureştii Noi. în restul 
teritoriului actualmente clădit şi în care nu se prevăd restructurări nici 
în perspectivă, aplicarea principiului unităţii structurale se va limita la 
·o repartizare adecvată a dotărilor. 

Raţiunea de construcţie masivă în aceste ansambluri trebuie căutată 
in grija de a plasa cartierele de locuit cit mai aproape de locurile de 
muncă. (Se urmăreşte ca 600/o din populaţie să locuiască la mai puţin de 
2 km de locul de muncă). Astfel, principalele zone industriale primesc 
în apropierea lor aceste noi cartiere ale Capitalei care vor da de altfel 
şi un aspect plăcut şi înnoitor oraşului. Industria de deservire din vest, 
nefiind nocivă, va face parte integrantă din zona de locuinţe Drumul 
Taberei. In proiectarea construcţiilor în aceste zone s-a ţinut desemenea 
seama şi de procentul de demolări care era permis, evitîndu-se încălcarea 
unui anumit echilibru în acest sens. De aci construcţiile masive în Balta 
Albă care dispunea de spaţii mari şi puţin construite. 

Regimul de construcţie va fi în general variat şi mixt : de regulă 
,cu 10 caturi cu unele accente înalte şi cu unele mai joase de 4 pînă la 
2 caturi, contîndu-se pe o creştere a suprafeţei locuibilă de la 8-14 m.p. 
pe cap de locuitor. 

Spaţiile plantate sînt prevăzute a spori în interiorul perimetrului 
clădit, de la 760 ha la circa 3.480 ha, la care se adaugă apoi şi cele exte-
1ioare perimetrului ca şi suprafeţele de apă. 4) Zonele verzi vor forma un 
sistem unitar cu accente deosebite de-a lungul salbei de lacuri ale Co­
lentinei şi a pătrunderilor din exterior pe lunca Dîmboviţei. 

De la construcţii răzleţe ridicate pe terenurile libere, acolo unde 
:s-au găsit, sau cu demolări de clădiri nevaloroase, s-a ajuns la ideea 
realizării unor mari ansambluri, printr-un efort de construcţie susţinut, 
ridicîndu-se anual, începînd cu anul 1961, cite 13.000 pînă la 15.000 de 
.apartamente. 

Marele ansamblu Titan, ce înglobează terenurile denumite în trecut 
„Balta Albă", cuprinde un teritoriu de circa 590 ha. El este situat la 
·est de artera principală inelară. Bd. Mihai Bravu, între Bd. Muncii la 
norld şi Bd. Ion Şulea la sud. Ambele artere conduc la puternice zone 
industriale în curs de dezvoltare, ceea ce a şi determinat dirijarea unei 
mari părţi a investiţiilor în această zonă. Planul de ansamblu prevede 
6 cartiere, fiecare între 85 şi 120 ha şi un centru administrativ, social, 
cultural şi de agrement. 5) 

Fiecare cartier cuprinde cîteva microraioane de 20-40 ha ; întregul 
sector va avea o populaţie de circa 130.000 locuitori, adică de talia unui 
oraş mare de provincie. 

4) Date luate de la Proiect Bucureşti. 
5) S. Bercovici, Ansambluri de locuinţe în cartierul Balta Albă Bucureşti, în 

Arhitectura RPR, IV/1963. 
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Fig. 1 - Vedere din elicopter a cartierului Drumul Taberei 

Centrul sectorului, acolo unde terenul e degradat de fostele ca­
riere de argilă şi nisip va fi amenajat într-un vast parc ce va cuprinde 
ţ;i suprafeţele de apă alimentate din pînza freatică. 

În jurul lacului, care a început să se contureze deja, se va con­
strui un centru orăşenesc la nivel de unicat - cu lUl teatru, cinemato­
grafe, cămine, care vor polariza interesul întregii populaţii din această 
zonă. 

In afara marilor dotări centrale, fiecare cartier şi fiecare microra­
ion va beneficia de dotările necesare : comerţ, sănătate publică, învă­
ţămînt, cultură, sport, recreaţie, administraţie etc. 

Pînă în prezent au fost construite 28.000 de apartamente din cele 
56.000 pe care le va conţine acest mare cartier în etapa sa finală. Sînt 
de semnalat realizările din reţeaua şcolară, după proiecte care s-au refo­
losit, corespunzătoare noilor condiţii cerute de pedagogia modernă, cu 
arhitectură primitoare, veselă, educativă. În materie de comerţ evoluţia 
magazinelor în aceşti 15 ani este de asemenea remarcabilă, ele trecînd 
de la parterul blocurilor unde incomodau si erau incomplete la corpuri 
de legătură între blocuri apoi în unităţi independente, formînd complexe 
comerciale mai întîi parter apoi şi cu etaj sau etaje. 

Pe şoseaua Olteniţei la capătul autobuzului 31. se ridică un alt car­
tier de blocuri moderne. Este vorba de microraionul Sergent Niţu Va­
sile, de altfel unul din primele microraioane date în folosinţă în Bucu­
re~ti. 6) Cartierul este amplasat în imediata apropiere a intersecţiei din­
tre şoseaua Olteniţei cu calea Văcăreşti. El ocupă o suprafaţă de 29 ha 
pe un teren de formă aproape triunghiulară, între strada Sergent Niţu 

6) Complexe comerciale în micror(lionul Sergent Niţu Vasile - Bucureşti, în 
Arhitectura RPR, 6'1!)63. 
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Fig. 2 - Cartierul Olteniţa 

Vasile, strada Secuilor şi Bd. C. Brîncoveanu, în general pe un teren 
puţin construit, în cea mai mare parte cu case mici şi insalubre. Astăzi, 
aici se ridică 36 blocuri de locuinţe armonios amplasate şi colorate ; 
străzi largi şi alei asfaltate brăzdează terenul printre plantaţiile care au 
rămas ca un vestigiu pitoresc al vechiului cartier. 

Necesitatea de a menţine încă unele cvartale vechi cu locuinţe par­
ter în interiorul microraionului a determinat anumite dispoziţii ale pla­
nului, tocmai acestea singularizînd microraionul şi dîndu-i un caracter 
propriu. 

Cartierul este dotat cu o şcoală, un dispensar şi 3 complexe comer­
ciale. Unităţile comerciale judicios amplasate deservesc atît populaţia 
noului cartier cît şi populaţia cartierelor limitrofe care-şi păstrează încă 
aspectul lor rural. Magazinele sînt grupate în clădiri separate, numai la 
parter, concentrarea lor în complexe comerciale prezentînd avantaje în­
semnate. S-a urmărit în mod deosebit ca magazinele al căror specific cere 
o aprovizionare cantitativ mare ce poate produce aspecte dezordonate ima­
ginii urbane, să-şi grupeze anexele către o curte de serviciu izolată de 
fluxul cumpărătorilor. 

Din marele ansamblu de locuinţe prevăzut a se construi în sudul 
Capitalei face parte şi microraionul de pe şoseaua Olteniţei. 7 El totali­
zează deocamdată 2.000 de apartamente grupate în 10 blocuri bară şi 10 
blocuri turn. Spaţiul dintre şosea, strada Daracului şi Mărţişor a primit 
destinaţii social-culturale. S-au construit aici un complex comercial, un 
dispensar medical de circumscripţie cu dotări complexe şi un modern ca­
binet de stomatologie, un oficiu PTTR cu o centrală automată şi o şcoală 
cu 16 săli de clasă. 

7) Microraionul de pe şoseaua Olteniţei în Scînteia, 1%3. 23 mai şi Un nou com­
plex de locuinţe pe şoseaua Olteniţei în Informaţia Bucureştiului, 1963, 6 aprilie. 
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Fig. 3 - Berceni-SLtd 

Şoseaua îşi va schimba şi ea înfăţişarea transformîndu-se într-un 
bulevard 18.rg a5a cum se cere unei artere de intrare în oraş. lri.tre clădii i 
vor domina spaţiile verzi cu plantaţii bogate iar între blocuri vor fi 
distanţe mari, care vor permite amenafarea unor locuri de joacă pentru 
copii, alei şi locuri de odihnă şi recreare, mici terenuri de sport. 

Tot în zona de sud a Capitalei pe o întindere de cîteva zeci de hec­
tare, între şoseaua Spitalelor şi cartierul Niţu Vasile se profilează coor­
donatele unui nou complex urbanistic - ansamblul de locuinţe Berceni.8) 

Cele 4 unităţi ale cartierului, unele realizate, altele în şantier sau în 
stare de proiect, ilustrează numai anumite părţi, din care lipseşte încă 
viitorul centru de sector cu toate dotările necesare. ln general microra­
ioanele sînt mai mari (ansamblul 1 depăşeşte 55 ha) arterele majore ce 
le separă, artere ce duc spre zona industrială metalurgică în construc­
ţie, sînt ample şi drepte, iar terenurile în general libere, au permis o 
aşezare generoasă a blocurilor formînd ritmuri majore. O preocupare de 
evitare a monotoniei se evidenţiază în modul de tratare a faţadelor în­
deosebi la cele din ultimele etape. Ansamblul de locuinţe Berceni va 
avea în mijlocul său o zonă verde în a cărei componenţă intră un parc 
şi terenuri de sport. El va primi de asemenea complexe comerciale mari 

8) Berceni Sud în Informaţia Bucureştiului, 1964, 29 aprilie şi Berceni mare 
cartier în zona de sud în Scînteia, 1964, 5 aprilie. 
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Fig. 4 - Ansamblu din Balta-Albă 

alcătuite din unităţi specializate pe grupe de mărfuri. Vor fi unităţi mo­
derne în care se va utiliza metoda autoservirii şi a expunerii deschise 
a mărfurilor cu plata la vînzător. S-a avut în vedere ca amplasarea lor 
ca şi a celorlalte unităţi de deservire să se facă în imediata apropiere 
a locuinţelor. 

Anumite zone acoperite cu clădiri ce nu au putut fi demolate au 
impus şi aci anumite limite, ce urmează a fi înlăturate în etapele viitoare. 

Alături de Şos. Olteniţei, şi Şos. Girugiului a renăscut, primind 
numeroase blocuri noi. Pe locul cunoscut sub numele de Livada, în apro­
pierea actualei pieţe Progresul s-au ridicat în toate măreţia şi splendoa­
rea lor blocuri masive ale căror proporţii domină deocamdată totul în 
jur. Ansamblul este format din 7 blocuri mari cu parter şi 8 etaje, tota-
1izînd 1600 apartamente, precum şi alte clădiri de interes social cul­
tural. 9) 

Pe porţiunea cuprinsă între str. Doljeşti şi Bazaltului au fost pro­
iectate 11 blocuri (6 cu opt etaje şi 5 blocuri turn cu zece etaje cu un 
total de 1.421 apartamente). Ele vor avea la parter spaţii comerciale şi 
de deservire a populaţiei. Se urmăreşte pe viitor, dezvoltarea în conti­
nuare a aceste zone ce va prelua şi integra acest prim ansamblu realizat. 

9) Jurnalul construcţiilor în Informaţia Bucureştiului, 1962, 14 iunie. 
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Fig. - 20.5 - Construcţii în cartierul Giurgiului 

In partea de vest a Capitalei, parcă pentru a contrabalansa măreţia 
cartierului Balta Albă-Titan se ridică al doilea mare cartier de locuinţe 
din I3ucuresti cunoscut sub numele de Drumul Taberei. El se va întinde 
pe o suprafaţă de 600 ha şi va avea aproape 30.000 de apartamente. 10) 

Ansamblul Drumul Taberei constituie o grupare de microraioane, 
de formă alungită mă.rginite la nord de zona industrială Militari către 
care s-au şi prevăzut scurte străzi de legătură. Fiind lipsit de o arteră 
de penetraţie dintr-o direcţie principală exterioară, circulaţia principală 
se îndreaptă către centrul oraşul pe două ramuri importante. Un centru 
de sector oră7enesc se va adăuga în partea centrală a ansamblului, teri­
toriul fiind împărţit într-o serie de unităţi structurale. 

In general amplasarea noului cartier s-a făcut astfel încît a deter­
minat pe de o parte o relativă apropiere de centrul oraşului iar pe de 
alta de o puternică zonă industrială realizîndu-se astfel în mod fericit 
unul din dezideratele moderne şi anume întrepătrunderea dintre indus­
trie şi zona de locuit. 

· Cele 9 microraioane vor adăposti în etapa lor finală blocuri de lo­
cuinţe cu un total de aproape 12.000 m.p. 11) In afara lor se vor mai ri-

ID) Agerpres - Ştiri interne, 1!:164, 28 martie. 
11) La nord de Drumul Sării în Scînteia, 1965, 27 ianuarie. 

373 



dica şi numeroase obiective social culturale ca şi unităţi de deservire a 
cetăţenilor. S-au şi dat în folosinţă 2 şcoli, fiecare cu cîte 24 săli de 
clasă, un dispensar medical şi de asemenea un mare complex comercial 
fo suprafaţă de 6.000 m.p. Pe viitor urmează a se construi alte 3 loca­
luri de şcoală în diferite părţi ale noului cartier, noi săli de spectacol, 
complexe comerciale mai mici, garaje subterane şi alte dotări. S-a pre­
văzut şi amenajarea unor mari spaţii verzi, terenuri de sport şi locuri 
de joacă pentru copii. 12) 

Tot în partea de vest a oraşului Bucureşti acolo unde s-a stator­
nicit în ultimii ani şirul de fabrici cunoscut sub denumirea de complexul 
industrial Militari, se ridică un alt ansamblu de locuinţe ce-i poartă nu­
mele. Flancat de ambele părţi de cartiere noi (Drumul Sării şi Drumul 
Taberei) în această zonă se vor ridica construcţii cu un volum final de 
13.000 de apartamente. 13) Terenul stabilit în suprafaţă de 160 ha, este 
determinat la nord de bd. Păcii, la sud de calea ferată Bucureşti-Cioro­
gîrla, la est de str. Lucernei iar la vest de artera ce delimitează zona 
industrială. 

In prima etapă pe cei 245.000 de m.p. se vor înălţa 82 de blocuri 
care vor adăposti 6.940 de apartamente. 1") Din micul orăşel nu vor lipsi 
modernele complexe comerciale şi de deservire: şcoala cu cele 24 săli 
de clasă, 2 dispensare medicale, un centru stomatologic, 2 complexe co­
merciale, o centrală telefonică şi o staţie de radioficare. La subsolul com­
plexelor comerciale se vor amenaja garaje. Spaţiile verzi, terenurile de 
sport şi de joacă vor întregi imaginea cartierului. 

In condiţiile acestui cartier s-a păstrat chiar schema stradală exis­
tentă care va fi folosită o perioadă mai îndelungată pînă ce se va rc>con­
strui întreg cartierul Militari. Artera majoră de circulaţie deşi orientată 
oblic faţă de cartier va deveni viitoarea autostradă spre Piteşti. Ampla­
sarea dotărilor comerciale la artera de mare circulaţie şi tratarea dife-
1·enţiată a faţadelor înlătură pericolul ca această arteră foarte lungă să 
devină monotonă. 

In cadrul sistematizării generale s-a prevăzut totodată şi realizarea 
unei zone verzi, puternic plantată care pătrunde între unităţile indus­
triale şi clădirile social administrative, creînd un cadru odihnitor şi plă­
cut. O perdea verde va delimita complexul spre vest şi sud constituind 
o protecţie eficientă împotriva eventualelor nocivităţi. 

In partea de nord a Capitalei alte cartiere vin să întregească lanţ.ul 
noilor construcţii ce formează centura oraşului Bucureşti. 

Pe str. Paforei, dincolo de podul Constanţa se ridică noul cartier 
de locuinţe ce păstrează încă numele străzii în amintirea realităţilor 
de odinioară. Peste 30 de blocuri cu balcoane frumos amenajate se înşiră 
1n formă de evantai pînă departe spre clădirea impunătoare a Casei Scîn­
teii. Acoperişurile roşii, aşezarea, aspectul urbanistic îţi dau impresia unei 
staţiuni ridicată la marginea marelui oraş. Şi aceasta în locul unor mai­
dane si nimic altceva. Ultimele blocuri ale Pajurei se oglindesc deja în 

12) Se extinde cartierul Drumul Taberei în Informaţia Bucureştiului, 1964, 
16 iunie. 
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apele lacului Băneasa. Centrul va primi un modern complex comercial. 
Astfel Casa Scînteii primeşte în spatele ei un cartier nou şi modem. 15) 

In continuarea acestuia s-a dezvoltat în ultimii ani, pe un teren 
în cea mai mare parte liber, ansamblul Jiului-Scînteia. El reprezintă deja 
o unitate structurală închegată : pe o suprafaţă de 25 ha, 27 blocuri cu 
2560 locuinţe, număr ce va creşte în viitor prin îndesirea lor. 1G) 

Situaţia lui în cadrul oraşului, în vecină.tatea parcurilor, a lacuri­
lor şi a două mari dotări arhitecturale complexe au determinat soluţii 
dintre cele mai originale. Unitatea de locuit Jiului-Scînteia cuprinde toate 
dotările de primă treaptă care caracterizează acest mod de structurare 
a oraşului. Două clădiri independente vor cuprinde unităţi comerciale şi 
de deservire în suprafaţă construibilă de 6.340 m.p. 

Stadiul la care au ajuns marile ansambluri ale oraşului Bucureşti 
ne arată că sînt creiate premisele pentru ca o dată cu creşterea solicită­
rilor şi a posibilităţilor materiale noi progrese să poată fi realizate în 
crearea de zone orăşneşti de locuit, care să ducă Capitala noastră şi în 
.această privinţă la nivelul realizărilor mondiale. 

RESUME 

L'article traite des problemes !ies a la systematisation de la viile de Buca­
rest, en soulignant le d<"·veloppemc>11t tout particulier des dernieres constructions 
<le la zone de ceinture ele la Capitale. 

On presente les grancls quartiers qui former,mt en !'etape finale de vrais 
centres urbains, a savoir; Fundeni - Titan, Sud Berceni, Giurgiului - Alexandriei, 
Drumul Taberei .etc. 

On met !'accent snrtout sur Ies constructions masives de ces zones et sur 
:les dotations speciales. quelques-unes a niveau individuel, qui vont accorder leur 
lipecifique â ces nouveaux quartiers. 

'") Pajura, în Scînteia, Hl61, 16 au~ust. 
' 8) Jiului-Scînteia, în Scînteia, 1~1()3, 30 august. 





Constantin C. Giurescu, ISTORIA BUCUREŞTILOR DIN CELE MAI 
VECHI TIMPURI PINA IN ZILELE NOASTRE, Bucureşti, Editura pentrn 

Literatură, 1966, 466 p. + ii. + 8 pi. + 5 hărţi. 

1'n istoriografia marxist-leninistă 
româriească, istoria Bucurestilor a 
început să suscite interesul cercetă­
torilor îndeosebi cu prilejul sărbăto­
ririi, la 20 septembrie 1959, a cinci 
sute de ani de la prima atestare do­
cumentară a oraşului. De atunci şi 
pînă in prezent, au apărut o serie de 
lucrări, de mai mici sau mai mari 
proporţii, dedicate trecutului capita­
lei Republicii Socialiste România, in­
stituţiilor, culturii sau monumente­
lor sale de arhitectură. fără a se 
ajunge - cu puţine excepţii - la 
actualitate. Noua operă a prof. Con­
stantin C. Giurescu izbuteste însă să 
redea, într-o amplă viziune, o istorie 
a Bucureştilor, de la primele aşe­
zări omeneşti î·nchegate pe teritoriul 
actual al oraşului în timpul comu­
nei primitive, şi pînă \'n vremurile 
noastre, ale desăvîrşirii construirii 
socialismului. Acest remarcabil efort 
de a înfăţişa o istorie cît mai com­
pletă a capitalei patriei noastre, a 
fost precedat de o muncă migăloasă 

•şi stăruitoare de documentare, în­
cepută încă din anul 1957, prin cer­
cetarea oelor mai importante fonduri 
de arhive publice şi particulare, 
parcurgerea a sute de lucrări tipă­
rite sau manuscrise, folosirea rezul­
tatelor cercetărilor arheologice şi stu­
dierea unui imens număr de izvoare 
iconoo;:rafice şi cartografice. Ţinuta 
grafică de calitate în care se înfăţi­
şează lucrarea de vaste proporţii a 
prof. C. C. Giurescu, răsplăteşte, cre­
dem, cu prisosinţă truda depusă de 
autor vreme de un deceniu. Spre 
deosebire de celelalte sinteze sau lu-

crări dedicate, din 1959 şi pma m 
prezent, istoriei capitalei, prof. C. c. 
Giurescu, nu se mărgineşte numai la 
o expunere generală a trecutului Ca­
pitalei -, ci într-o a doua parte a 
operei d-sale, reînnoieşte cu tradiţia 
moştenită de la primul istoriograf de 
valoare al Bucureştilor G. I. Ionescu 
Gion şi se ocupă amănunţit în mici 
capitole cu caracter monografic -
de î·ntinderea şi populaţia oraşului, 
de lumea tîrgoveţilor şi a meseriaşi­
lor, de hanurile şi viile, de uliţele l;ii 
mahalalele, de grădinile şi parcurile 
oraşului etc. Acest mod de prezen­
tare singularizează sinteza de vaste 
proporţii a profesorului Giurescu a­
cordîndu-i un caracter mai potrivit 
felului de tratare a istoriei unei ase-
zări urbane. · 

într-o competentă introducere bi­
bliografică (p. 7-14) autorul enu­
meră cititorilor lucrările cele mai 
de seamă care s-au scris pînă în 
prezent asupra Bucureştilor, de la 
simple evocări şi articole, pînă la 
ghiduri, studii şi sinteze. Apariţia 
primului volum din „Istoria ora­
şului Bucureşti" (de la origini pînă 
la 1918), alcătuit de către un co­
lectiv de cercetători sub auspiciile 
Muzeului de istorie a oraşului 
Bucureşti, la începutul anului 1966, 
atunci cînd opera care face obiec­
tul receriziei de fată se afla sub 
tipar, explică desigu~ absenţa men­
ţionării ei printre recentele sinteze 
dedicate istoriei capitalei. Cu mi­
nuţiozitatea care îl caracterizează, 
autorul analizează apoi cadrul geo­
grafic al Bucureştilor (p. 15-24), ce 

3'17 



a exercitat fără îndoială o influ­
enţă asupra destinelor oraşului. 
Trecînd ~n urmă la tratarea pro­
priu zisă a istoriei Bucureştilor, 
precedată de aceea a aşezărilor răs­
firate în comuna primitivă şi an­
tichitate pe teritoriul de mai tîrziu 
al tîrgului medieval, prof. Giu­
rescu reconstituie cu minuţiozitate 
în decursul a 16 capitole, frămînta­
tul trecut al capitalei României so­
cialiste. Nu stă în intenţia noastră 
de a insista prea mult asupra aces­
tei prime părţi a operei prof. Giu­
rescu, care dezvoltă un subiect tra­
tat destul de amplu şi în lucrări 
anterioare datorate predecesorilor 
d-sale ; autorul urmează în general 
liniile de expU'nere cronologică 
obişnuită şi acceptă periodizarea 
unanim recunoscută de majoritatea 
cercetătorilor trecutului Bucuresti­
lor. în schimb vom îricerca să sub­
liniem mai ales contribuţiile origi­
nale şi punctele de vedere noi ale 
sintezei luate în discuţie. 
Fără îndoială că o problemă de 

importanţă capitală este aceea a în­
·ceputurilor oraşului. Concluzia lo­
gică care se desprinde din mi·nu­
·ţioasa analiză efectuată de către 
autor, este aceea că oraşul îşi da­
torează originile îndepărtate „unui 
întemeietor cu numele de Bucur, 
stăpînul locului de pe malurile Dîm­
bovitei unde s-a înfiinţat la început 
satul Bucureşti" (p. 44). Săpăturile 
arheologice efectuate în ultimii ani, 
analiza atentă a izvoarelor şi o lo­
gică strînsă în reconstituirea ade­
vărului istoric nu pot decît să con­
firme această judicioasă părere a au­
torului. De altfel în ceea ce pri­
veşte vechimea legendei lui Bucur 
ciobanul, miticul întemeietor al ora­
şului şi al bisericii ce-i poartă nu­
mele. considerată pînă de curînd o 
creatie cărturărească a secolului 
xix: cercetări noi vin să arunce alte 
lumini asupra ei. După cum a intuit 
prof. Giurescu, tradiţi;i despre Bucur 
circula în sînul poporului cu mult 
înainte de secolul al XIX-lea, şi 
descoperirea de curînd a textului 
Inedit de călătorie al misionarului 
fra•nciscan Blasius Kleiner de că­
tre cercetătorul bulgar K. Telbizov, 
dovedeşte că legenda era împămîn­
tenită în Bucureşti înainte de 1764, 
dată la care a fost inclusă în 'am­
plul raport înaintat de acest ele-
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ric străin autorităţilor sale superi­
oare de la Roma. Kleiner afirm~ ri­
tos în 1764 că oraşul a fost ţnte­
meiat cu cîteva sute de ani mai 
înainte de un Bucur ciobanul, 1care 
a ridicat aici şi o biserică ; I este 
drept însă că el nu o identifi~ă cu 
paraclisul Sf. Anastasie de 11îngă 
mănăstirea Radu Vodă, pe care in 
înşirarea tuturor bisericilor bucu­
reştene ce o face în raportul său, 
nu o denumeşte ca biserică a lui 
Bucur, ci purtînd doar hramul mai 
sus amintit. Localizarea zisei bi­
serici a lui Bucur rămîne deci încă 
o problemă deschisă. Insă vechimea 
legendei întemeietorului orasului si 
al lăcaşului omonim ca traditie 
populară circulînd în rîndul ma.Se­
lor încă din veacul al XVIII-iea, nu 
mai poate fi pusă la îndoială. 

In schimb, ni se pare că mai 
trebuie argumentată părerea autoru­
lui ca Bucureştii să se fi transfor­
mat dintr-un simplu sat într-o aşe­
zare dezvoltată încă din sec. XIII 
şi datorită importantei sale economi­
ce şi strategice să ·fi atras atenţia 
domniei pentru ca aceasta să-si fi 
strămutat uneori reşedinţa pe "ma­
lurile Dîmboviţei chiar de la sfîrsi­
tul sec. XIV. Dacă re0entele săpă­
turi arheologice efectuate pe o rază 
vastă în diferite puncte ale orasului 
şi mai ales în sectorul C'urtea Veche, 
presupusa vatră iniţială a Capitalei, 
au dovedit urme de existentă a urior 
aşezări izolate de tip rural· din sec. 
X-XI, în schimb - în afara aflării 
unor monede î'n diferite locuri spo­
radice - n-a fost făcută nici o des­
coperire importantă din sec. XIII­
XIV. O asezare semi-urbană de o 
oarecare importanţă în sec. XIV, 
cum încearcă să ne convingă auto­
rul, ni se pare imposibilă de con­
ceput fără a fi lăsat, cit de cit, u­
nele urme materiale. Mai logică si 
mai prudentă ne apare deci supoziţia 
ca Bucurestii să fi existat doar ca 
sat în decursul secolului al XIV-lea 
iar importanţa sa să fi crescut trep­
tat în decursul veacului următor 
pînă a determina pe un Vlad Ţepeş 
să-şi aşeze ai<;i o reşedinţă mai mult 
sau mai puţin stabilă. Desigur cum 
sîntem în domeniul ipotezelor, ori 
şi ce părere - inclusiv aceea a au­
torului - îşi păstrează valabilitatea 
pînă la infirmarea sau confirmarea 
ei pe baza unor date documentare 
ce se vor dovedi indiscutabile. 



Autorul continuă apoi să depene 
firul istoriei bucureştene după trans­
formarea oraşului în reşedinţă dom­
.nea5că de către Radu cel Frumos 
(1462--1474) şi urmaşii săi. să ne 
înfăţişeze zbuciumata sa existenţă în 
·decursul veacurilor XVI şi XVII, 
pline de războaie ,pustiiri, molimi şi 
răzmeriţe, să ne introducă în pe­
rioada de prefaceri a dominaţiei tur­
co-fanariote şi să insiste asupra în­
noirilor din pragul epocii moderne 
(pp. 50-131). Incepînd din această 
epocă, istoria Bucureştilor începe să 
se co'nfunde din ce în ce mai mult 
cu însăşi istoria ţării, iar la mari 
evenimente ca revoluţia din 1848, 
lupta pentru Unire (1859) războiul 
pentru Independentă (1877-1878), 
populaţia capitalei şi-a adus contri­
bu\ia ei de seamă. Devenit capitală 
a României independente, Bucureştii 
se transformă în cel mai mare oraş 
al ţării, unde se dezvoltă impetuos 
industria, iar o dată cu ea creşte şi 
~e întăreşte proletariatul, clasa cea 
mai înaintată, căreia îi apartinea 
viitorul (pp. 132-180). De un mare 
interes sînt în schimb paginile de­
dicate de căti·e autor istoriei Bucu­
restilor între cele două războaie 
mondiale si mai ales reconstituirii 
atente şi minuţioase a vieţii oraşu­
lui în anii întunecaţi ai dictaturii 
fasciste antonesciene, luptei pli'nă de 
avînt a maselor sub conducerea în­
cercatului Partid Comunist Român 
pentru scuturarea jugului hitlerist 
<:ulminînd cu măreţul act de la 23 Au­
gust şi în sfîrşit filele ilustrînd pe­
rioada de reconstrucţie post-belică 
şi uriaşele realizări din Bucureştii de 
azi ai construcţiei socialiste (pp. 
181-245). Aceste din urmă capitole, 
evocînd viaţa Capitalei după 1918, 
sînt cu atît mai preţioase, cu cît ele 
sînt singurele care tratează pe larg 
aspecte şi evenimente doar schiţate 
în restrînsele sinteze de istorie bu-
1:Ureşteană apărute pînă în prezent. 

Trecînd acum la analiza părţii a 
II-a a acestei valoroase monografii a 
-capitalei, ţinem să subliniem din nou 
deosebitului ei interes, datorită adîn­
cirii problemelor legate de dezvolta­
rea acestui însemnat centru econo­
mic şi surprinderea aspectelor esen­
ţiale ale activităţii populaţiei mare­
lui oraş. 

în capitolul privind „întinderea 
oraşului. Sate de pe aria bucureştea-

nă şi sate încorporate. Planuri ale 
Bucureştilor" (pp. 249-264), autorul 
aduce în multe sectoare, noi şi inte· 
resante contribuţii. Astfel, din docu­
mentata î•nşiruire a satelor care fă­
ceau parte odinioară din aria bucu­
reşteană, întîlnim unele aşezări ne­
cunoscute, care n-au mai fost men­
ţionate anterior, ca de pildă, Pănă­
teştii, Stîlpenii, Belesche, Bălacii, 
Băneştii, Furdueştii şi Bereştii, a că­
ror denumire a dispărut încă din 
secolul XVI (p. 258). 

In ceea oe priveşte pla•nurile Bucu­
reştilor, semnalăm că prezintă un 
deosebit interes informatia autorului 
asupra existenţei unui foarte vechi 
plan al oraşului într-unul din cele 
patru colţuri ale unei hărţi înfăţi­
şînd Ungaria şi ţările vecine, tipărită 
la Amsterdam în 1535 (p. 259). în 
schimb afirmaţia lui Ulysse de Mar­
sillac privind alcătuirea unui plan al 
Bucureştilor în secolul al XVII-lea 
nu corespunde realităţii, ea datorîn­
du-se unei confuzii, scriitorul fran­
cez referindu-se de fapt la schiţa de 
plan ridicată de Sulzer, care după 
cum ştim a însoţit a sa Geschl.chte 
des transalpinischen Daciens tipărită 
la Viena în 1781. Printre alte pla­
n uri ale Bucurestilor ridicate în se­
colul trecut de ofiţerii topografi ruşi, 
ar fi fost util ca autorul să me·nţio­
neze şi pe acela datorat lui Kuzmin 
şi Şernskanţ din 1828 (indicînd îm­
părţ.irea capitalei în plăşi sau culori) 
sau cel din 1850, înfăţişînd şi împre­
jurimile oraşului, ambele păstrate în 
original la Arhiva Centrală de Stat 
militaro-istorică din Moscova şi a­
flate în copie fotografică la Muzeul 
de istorie a oraşului Bucureşti. 

in ceea ce priveşte capitolul refe­
ritor la .,Populaţia Bucureştilor" 
(pp. 265-277), foarte temeinic elabo­
rat, mai ales în ceea ce priveşte 
compone'nţa etnică a locuitorilor o­
raşultti. menţionăm ca fiind îndrep­
tătită identificarea de către autor a 
bisericii moldovenilor cu aceea nu­
mită ulterior Sf. Ionică (fostă în 
spatele Palatului Republicii), deoare­
ce un document inedit din august 
1696 menţionează în aceste locuri o 
mahala a „moldovenilor" în apro­
piere de Stejar şi Brezoianu. Cu pri­
vire la variaţiile demografice i'nre­
gistrate în secolul al XVIII-iea de J. 
populaţia capitalei semnalăm ca 
demne de înregistrat pentru com­
paraţie şi cifrele înfăţişate în des-
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crierea statistică a populatk'i Tării 
Româneşti alcătuită de austriaci la 
1737 I) ca şi acela privind pe emba­
ticarii mănăstirii Sf. Pantelimon din 
1752 2). 

Capitolul intitulat „Meşteşugari. 
Manufacturi, fabrici" (pp. 278-299) 
este unul dintre cele mai izbutite 
ale întregii lucrări, prezentînd în 
întreaga ei complexitate evoluţia 
meşteşugărimii bucureştene de la 
timidele începuturi de breaslă pînă 
la puternica industrie de astăzi. Sînt 
înfăţişate rînd pe rînd cc>le mfli dife­
rite meserii pe ramuri de producţie, 
dintre care unele amintite pentru 
prima oară (ca de ex. potlogarii 
- cei ce puneau potloage, adică pe­
tice de piele la încălţăminte, sau 
tavangii - cei ce împodobeau ta­
vanele locuinţelor boiereşti - ş.a.). 

O atenţie deosebită a fost acordată 
de către autor şi studierii organizării 
profesionale a meşteşugurilor, la în­
ceput în bresle apoi în corporaţii 

iar mai tîrziu a meseriaşilor moderni 
în cooperative. Un paragraf aparte 
este destinat şi evoluţiei întreprin­
derilor industriale bucureştene de la 
manufacturi la fabricile si uzinele zi­
lelor noastre. Ţinem să. aducem în 
această privinţă şi unele completări 
din documente inedite mcnţionînd 
printre „instalatiile" rudimentare de 
tip „industrial" ·ale Buc•1reştilor se­
colului al XVII-iea şi o povarnă de 
rachiu funcţionînd în mahalaua Ste­
jarului şi aparţinînd evreului Marco 
(12 martie 1688), precum şi o „brăgă­
rie" aflată în stăpînirea boierilor 
Dudeşti şi producînd bragă în apro­
pierea oraşului, Ia Obileşti pe Colen­
tina (18 martie 1678) ; un alt docu­
ment inedit din 10 martie 1699 amin­
teşte, în apropierea bisericii Sf. 
Gheorghe V1echi şi de locul „unde se 
frînge hierul" 3), adică de existenţa 
unui mare atelier de prelucrare a 
fierului. 

Un foarte amplu capitol al lucrării 
prof. Giurescu este dedicat negus­
torilor, hanurilor şi hotelurilor (pp. 
300-316), cuprinzînd noi si intere­
sante date. La fel de bine documen­
tat şi plin de sugestii preţioase este 
şi acela privind „Livezi şi prisăci. 
Pivniţe-cîrciumi, mustării şi berării, 
cafenele, cofetării şi restaurante~ 
(pp. 317-332). 

Autorul analizează apoi cu cmn­
petenţă activitatea şi structura orga­
nelor de conducere ale oraşului din 
cele mai vechi timpuri pînă astăzi, 

(pp. 333-340) reconstituind cu miga­
lă atribuţiile judeţilor şi ale pîrga­
rilor, asistati de dregătorii domnesti 
(pîrcălabi, ~ornici şi portari), în s~c 
XVI-XVII, pentru a trece apoi li;i 
agă şi marele spătar, conducătorii O­
raşului în epoca fanariotă şi a în­
cheia cu organizarea municipală mo­
dernă din sec. XIX-XX cu sfatul o­
răşenesc, primăria şi Sfatul Popular. 
Două paragrafe aparte se ocupă cu 

aprovizionarea oraşului (morile şi 
apa de băut), precum şi cu dările, 
taxele şi bugetele bucureo;;tene (pp. 
340-351). Cu privire la alimentarea 
cu apă a Bucureştilor şi reţeaua hi­
drografică a Capitalei din sec. XVII 
pînă astăzi, amintim şi o lucrare ne­
inclusă în monografie şi c>ditată de 
curînd sub auspiciile Muzeului de 
istorie a oraşului Bucureşti. 4) 

Un capitol de seamă al lucrării 
recenzate se referă bineînţeles la 
.,Mahala1e, cartiere, microraioan~. 

„Poduri" şi poduri. Uliţe, străzi, bu­
levarde şi magistrale, tîrquri, oboare, 
maidane şi pieţe" (pp. 352-386), în 
care autorul face o bogată e'numera­
re a celor mai importante artere de 
circulaţie ale orşului şi prezintă is­
toricul lor, cu multe date noi ex­
trase din documente inedite. 

În sfîrşit un ultim capitol se re­
feră la „Grădini ; grădini de petre-

') Ş. Papacostea, Populaţia Ţării Romdneşti în ajunul reformelor lui Constantin 
Mavro'.:ordat. Un document inedit în Studii, 19 (1966). nr. 5, p. 934. 

<) I. Ionaşcu, Aspecte demograficz şi sociale din Bucureşti la 1752, în Reuista 
Arhivelor, seria nouă, II (1959), nr. 2, p. 138-145. 

"l Amintirea loculul .• unde se fringe hlerul" s-a păstrat şi în denumirea uliţil 
„Frlnge fierul" (actuala str. Elias Intre str. Decebal şi Lipscani). 

'l FI. Georgescu-Al. Cebuc-P. Daîch<>, Probleme edilitare bucureştene 1. Alimen-
tarea cu apii, ~. Canali?•1rea Dimboviţet. 3. Asanarea laci;ri!or din nc„dul 
Captta!ct, Bucureti, 1966, 197 p. + il. + pl. 
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<lere, parcuri" (pp. 387-:199), faimoa­
sele „spaţii verzi" care au constituit 
în trecut, ca si astăL'i, una din ma­
ri le atracţii aie oraşului nostru. Lu­
crarea se încheie cu un indice meto­
dic redactat, precum şi cu amănun­
ţita listă a celor 241 ilustraţii (în 
mare măsură inedite) ca şi a cin:i 
hălfţi sugestive, care însoţesc textul. 
Opt planşe în culori după stampe 
bucure~terie mai puţin cunoscute îm­
bogăţesc într-o măsură ;:i mai mare 
ţinuta grafică de calitate a acestei 

reuşite lucrări. Lucrarea este scrisa 
într-un stil colorat si atractiv. 

In concluzie, ţinem să subli'niem 
încă o dată importanf.a deosebită 
pentru istoriogafia noastră a apari­
ţiei acestei valoroase monografii de­
dicate capitalei României socialiste 
de către profesorul Constantin C. 
Giurescu, unul dintre cei mai buni 
runoscători ai zbuciumatei sale is­
torii. 

PAUL CERNOVODEANU 





CRONIC.\ 

în cursul anului 1967 s-au studiat 
şi s-au redactat 24 de probleme şi 
teme din planul de cercetare ştiin­
ţifică al Muzeului de istorie al Muni­
cipiului Bucureşti, incluse - în ma­
rea lor majoritate - în voi. V al 
revistei noastre cu profil istoric şi 
muzeografic. Deoarece toate studiile 
şi comunicările - atît cele ce for­
mează sumarul voi. V cît şi cele din 
volumele precedente - se referă în 
exclusivitate la istoria orasului 
Bucureşti, revista noastră a primit 
titlul, „Bucureşti. Materiale de isto­
rie şi muzeografie", continuînd tot­
odată tradiţia buletinului Muzeului 
Municipal, „Bucureştii", a cărui im­
portanţă ştiinţifică s-a făcut remar­
cată şi peste hotare. Prezentată în­
tr-o formă grafică nouă, inclu2'înd 
lucrări elaborate de cercetătorii in· 
stituţiei noastre, precum şi studii de 
înalt prestigiu datorate unor specia­
lişti din afară - cadre universitare, 
cercetători ai institutelor de istorie, 
iubitori ai istoriei Bucureştiului, re­
vista devine o largă tribună de dez­
bateri în care se reflectă stadiul cer­
cetării istoriei Capitalei, indisolubila 
sa legătură cu oraşele patriei, rolul 
avut în evoluţia fenomenelor econo­
mice, politice şi social-culturale în 
sud-estul Europei. 

Tot în cursul anului trecut s-a e­
ditat un pliant "Muzeul de istorie a 
oraşului Bucureşti" în limbile româ­
nă, franceză şi rusă. 

* * * 
Şi în anul 1967 s-a organizat un 

ciclu de comunicări, prilej de con­
fruntare şi elucidare a unor proble­
me de istorie a oraşului Capitală, de 
istoria culturii şi a civilizaţiei sale. 
Cercetătorii din cadrul muzeului au 

susţinut în perioada aprilie-iunie ur­
mătoarele teme : „90 de ani de la 
proclamarea independenţei de stat a 
României" (Ştefan Ionescu), „Aspec­
te ale dezvoltării comerţului bucu­
reştean în sec. al XIX-iea (Alexan­
dru Cebuc), „Dem. I. Dobrescu -
primar al Bucureştilor" (Petre Dai· 
che), „Vasile Pîrvan. Activitatea 
ştiinţifică şi universitară la Bucu­
reşti (V. Leahu). l'n perioada septem­
brie-decembrie s-au susţinut urmă­
toarele comunicări : .,Date noi pri­
vind cultura materială a geto-dacilor 
pe teritoriul oraşului Bucureşti'' 
(Mioara Turcu), „Barbu Ştefănescu 
Delavrancea - primar al Capitalei" 
(Aurel Duţu), „Comerţul bucureştean 
între cele două războaie mondiale" 
(Ana Bene), „Tipuri bucureştene re­
flectate în literatura de la mijlocul 
vea~ului XX" (Getta Săvescu). 

* * * 
ln cadrul intensei munci de recu­

perare, cercetare şi punere în valoa­
re a vestigiilor trecutuiui istoric al. 
Bucureştilor şi a personalităţii sale 
urbanistice, specialişti ai muzeului 
nostru au participat la activitatea 
de şantier de la zona istorică Curtea 
Veche (zona cuprinsă între străzi­
le Blănari, Smîrdan, Halelor şi Bd. 
1848). Cele 4 obiective principale -
monumente istorice sau arhitectoni­
ce - Palatul Domnesc, Hanul Ma­
nuc, Hanul Gabroveni şi Hanul cu 
Tei, au pus numeroase probleme de 
ordin istoric. 

ln urma cercetărilor arheologice 
s-au descoperit o serie de elemente 
de suprastructură fundatii şi pivniţe 
dind posibilitatea specialiştilor să 
stabilească o serie de concluzii : de­
limitarea în întregime a conturului 
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palatului, date noi cu privire la con­
struirea fostei Curţi Domneşti şi a 
Hanului Manuc, elemente de arhi­
tectură civilă specifică sec. XVIII. 
Investigaţiile au permis obţinerea 
unor date importante privind lu­
crările de restaurare a acestor mo­
numente şi îndelungul proces de 
locuire a sectorului central bucu­
restean. 

Pe linia investigării şi cercetării 
de pe şantierele arheologice deschise 
de muzeu s-au făcut unele descope­
rii interesante privitoare la istoria 
comunităţilor omeneşti de pe terito­
riul oraşului Bucureşti. 

La Otoper.i au fost încheiate să­
păturile de salvare ÎnC'epute în 
anul precedent. Au fost scoase la 
iveală resturile uno1· locuiri din 
prima epocă a fierului şi din sec. X 
e. n. La Străuleşti şi Pantelimon 
·s-au continuat cercetările aşezămin­
telor prefeudale descoperindu-se 
resturi materiale din sec. III e. n. 
In comuna Bragadiru s-a efectuat 
în luna octombrie un sondaj care a 
dus la îmbogăţirea datelor referi­
toare la aşezări din sec. VI-VII e. n. 

Săpăturile din vatra satului Măi­
căneşti s-au axat îndeosebi asupra 
·necropolei datînd de la sfîrşitul sec. 
al XIV-iea şi începutul secolului 
următor. Cercetarea celor 72 de 
morminte a dus la descoperirea 
unui valoros inventar alcătuit din 
podoabe, monede, obiecte vestimen­
tare. Jn acest stadiu şantierul Stră­
uleşti-Măicăneşti oferă prima ne­
cropolă medievală din ţară studiată 
complet din punct de Vl?dere arheo­
logic şi antropologic. 

Pe malul stîng al rîului Ciorogîrla 
a fost identificată vatra unei alte 
aşezări de la Sfîrşitul sec. al XVI­
lea şi care a dăinuit aici pînă în 
sec. al XVII-iea. Săpăturile de son­
daj au dat la iveală 4 locuinţe. 
Observaţii preţioase au fost fă· 

cute şi pe şantierele de construcţii. 
Astfel pe dealul Grozăveşti s-au 
descoperit urmele unui sat atestat 
-documentar la sfîrsitul sec. al XV­
lea. iar pe Bd. 184B fundaţiile unor 
prăvălii din sec. XVII-XVIII. 

* * * 
In sectorul de propagandă, Mu­

zeul de istorie al Municipiului 
Bucureşti a dus o intensă muncă 
cultural-educativă. S-au organizat 
şi susţinut un număr de 110 con-
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ferinţe pe teme ca : „Rezultate de 
pe şantierele arheologice de pe te­
ritoriul oraşului Bucureşti", „For­
marea limbii şi a poporului ro­
mân", „Vechi Curţi domneşti", „Mo­
numente feudale în Bucureşti", 
„Bucureştiul în timpul evenimente­
lor din 1848", „Pagini din istoria 
bucureşteană", „Dezvoltarea edili­
tar-urbanistică a Bucurestiului mo­
dern", „Momente ale · revolutiei 
populare", „Bucureşti - centru e'co­
nomic al ţării", „Prestigiul culturii 
bucureştene peste hotare" etc. Multe 
dintre acestea au fost expllse în 
cadrul a trei lectorate speciale pe 
temele : „Din istoria Bucureştilor" 
şi „Bucureştiul azi". 

De asemenea, s-au organizat, la 
sediul muzeului, în întreprinderi şi 
instituţii, la case de cultură şi clu­
buri ale tineretului un număr de 63 
de expoziţii itinerante şi temporare 
dintre care 9 tematici noi realizate 
în cursul anului 1967. Subliniem cî­
teva : „Costume şi podoabe din a 
doua jumătate a sec. al XIX-lea", 
„Bucureştii în cifre şi imagini", 
„Bucureştii văzuţi de artişti străini". 

* „ * 
Pentru a face cunoscută peste 

hotare activitatea muzeului nostru, 
precum şi pentru a studia organi­
zarea şi rezultatele muncii în insti­
tuţiile similare din străinătate, în 
cursul anului 1967 s-a iniţiat un 
schimb de publicaţii internaţional. 
S-au stabilit - deocamdată - rela­
ţii de schimb reciproc cu peste 25 
de muzee. ln cursul anului 1967 în 
fondul documentar al Muzeului de 
istorie a oraşului Bucureşti au in­
trat materiale, reviste şi publicaţii 
de specialitate sosite din Praga, 
Varşovia, Moscova, Ki:il'n, Viena, 
Helsinki, Leningrad. Los Angeles 
etc. 

* * * Patrimoniul muzeului s-a îmbo-
găţit în anul 1967 cu peste 1300 
obiecte provenite din achiziţii. Prin­
tre acestea - documente intere­
sante, cum ar fi actul de fundare a 
Casei de depuneri cu semnături în 
original ale familiei regale şi ale 
membrileir guvernului din 1864, un 
document original referitor la 
emanciparea ţiganilor, documente 
privind unele cartiere comerciale 
din a doua jumătate a secolului 
trecut, o hartă a Valahiei din sec. 
XVI, hărţi ale Bucureştilor şi pia-



nuri de război, scrisori ale familiei 
Rosetti, un sul de mătase - care 
a aparţinut domnitorului AL I. Cuza 
- pe care sînt imprimate capitole 
din Istoria românilor de D. Papa­
zoglu, fotografii ale familiei Titu­
lescu etc. 

In colecţiile muzeului au intrat 
numeroase piese de îmbrăcăminte, 
bijuterii şi obiecte de podoabă pur­
tate de Elena Cuza, Ana Aman, de 
membre ale familiilor Suţu, Canta­
cuzino şi Rosetti. 

S-au mai achiziţionat - roba de 
ceremonie purtată de primul preşe­
dinte al !naltei Curţi de Casaţie şi 
Justiţie, Gh. V. Buzdugan - fost 
membru al consiliului de regenţă şi 
roba de procuror general al Curţii 
din Bucuresti. 

De valoare documentară şi intrin­
secă sînt cîteva piese de mobilier 
sau obiecte de interior care au 
aparţinut familiei lpsilanty, familiei 
Cuza, casei Capşa sau Hanului 
Manuc. 
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